…  ΓΥΜΝΑΣΙΟ   ……..
ΓΡΑΠΤΕΣ  ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ    ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ

ΜΑΘΗΜΑ:ΦΥΣΙΚΗ
ΤΑΞΗ  Γ΄
ΘΕΜΑ 10 
α) Να διατυπώσεις το νόμο του Κουλόμπ (Coulomb) και να γράψεις τη μαθηματική σχέση που τον περιγράφει.

β) Το παρακάτω σχήμα δείχνει δύο αρνητικά φορτισμένες σφαίρες    Q1= -2 μC, 
Q2= -3 μC που απέχουν μεταξύ τους απόσταση r. Να μεταφέρεις το σχήμα στο    γραπτό σου, να σχεδιάσεις την ηλεκτρική δύναμη που ασκεί η μία σφαίρα στην άλλη και να συγκρίνεις τα μέτρα αυτών των δυνάμεων. 
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 γ) Αν διπλασιάσουμε το ένα φορτίο Q1΄ = 2 Q1 , τριπλασιάσουμε το άλλο φορτίο
 Q2΄  = 3 Q2 ( και κρατήσουμε τη μεταξύ τους απόσταση r σταθερή τότε η ηλεκτρική   δύναμη ________________ ( διπλασιάζεται, τριπλασιάζεται , εξαπλασιάζεται,
μένει ίδια ). Τι επιλέγεις; Δικαιολόγησε την επιλογή σου.
ΘΕΜΑ 20 
α)<<Το  ηλεκτρικό  φορτίο είναι  κβαντωμένο.>>Τι εννοούμε  με αυτή την πρόταση;
β)Το  φορτίο ενός ηλεκτρικά φορτισμένου μορίου μετά  από μέτρηση προέκυψε ότι  είναι 4.10-19 C.
Η  πρόταση είναι  αληθής ή ψευδής;

Να δικαιολογήσετε την απάντησή  σας .     Φορτίο  ηλεκτρονίου= 1,6.10-19C
ΘΕΜΑ 30 
Να αντιστοιχίσετε τα  φυσικά μεγέθη με τις μονάδες μέτρησης ,γράφοντας στην κόλλα σας  τους αριθμούς των φυσικών μεγεθών και δίπλα το  γράμμα της σωστής μονάδας μέτρησης

	ΦΥΣΙΚΟ ΜΕΓΕΘΟΣ
	ΜΟΝΑΔΑ ΜΈΤΡΗΣΗΣ

	1)    ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ
	Α)   J    ( JOULE)

	2)    ΕΝΤΑΣΗ   ΡΕΥΜΑΤΟΣ
	Β)   Ω   (OHM)

	3)    ΔΙΑΦΟΡΑ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ
	Γ)   C   (COULOMB)

	4)     ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
	Δ)   V   (VOLT)

	5)     ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ   ΙΣΧΥΣ
	Ε)   W  (WATT)

	6)     ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ  ΦΟΡΤΙΟ
	ΣΤ) A   (AMPERE)


ΘΕΜΑ 40 
Οι μαθητές  σε ένα σχολικό εργαστήριο συναρμολόγησαν τα παρακάτω κυκλώματα:
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α)Σε   ποιο  από τα δύο  κυκλώματα Α ή Β ,είναι σωστά  συνδεδεμένα τα όργανα;
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    Να δικαιολογήσετε την απάντησή  σας.

β)  Αν οι ενδείξεις των οργάνων στο σωστό  κύκλωμα είναι 3 Α και 24 V να βρεθεί η αντίσταση R.            . 
 ΘΕΜΑ 50 
α) Οι δύο αντιστάσεις είναι R1=12Ω και R2=6Ω, ενώ η πηγή τροφοδοτεί το σύστημα    με 12V. Υπολογίστε την ισοδύναμη αντίσταση Rολ του κυκλώματος και το ρεύμα I που περνάει από την πηγή, στις δύο περιπτώσεις της παρακάτω  εικόνας.


            

β)  Πως είναι συνδεδεµένοι οι λαμπτήρες του παρακάτω σχήµατος και γιατί;

γ)Αν καεί ο ένας λαµ̟πτήρας, ̟πιστεύεις  ότι θα σβήσει και ο άλλος και γιατί;
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ΘΕΜΑ 60
Σε ένα σπίτι κάθε μέρα λειτουργούν οι παρακάτω ηλεκτρικές συσκευές:
 α) Ο ηλεκτρικός θερμοσίφωνας ισχύος 2KW για μία ώρα.
 β)Τέσσερις λάμπες ισχύος 100 Watt για πέντε ώρες η κάθε μία.
 γ) Ένας ηλεκτρονικός υπολογιστής ισχύος 100W για χρόνο 10h.
 δ) Η ηλεκτρική κουζίνα ισχύος 4KW για μία ώρα.
 Η εταιρεία παροχής ηλεκτρικής ενέργειας (Δ.Ε.Η.) χρεώνει 0,2€ (ευρώ) την   κιλοβατώρα ΚWh. Να βρεις πόσο κοστίζει η λειτουργία των παραπάνω συσκευών για μία μέρα.
ΘΕΜΑ 70
α)Να γράψετε   τον ορισμό της  έντασης  του ηλεκτρικού ρεύματος και την μαθηματική σχέση  (τύπο)
β)Από μια  διατομή αγωγού  περνάει φορτίο  q=30C  σε χρόνο t=5 min .

H  ένταση  του ηλεκτρικού ρεύματος   είναι :

Α)0,1 Α          Β)6Α            Γ)10 Α            Δ)1Α

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

ΘΕΜΑ 80
Βρείτε  τις λέξεις που λείπουν  και να τις  γράψετε στη κόλλα σας.

Κύματα   δημιουργούνται  όταν ένα σύστημα διαταράσσεται από την  κατάσταση  ισορροπίας  του  και  -----------------------1  μεταφέρεται από  μια περιοχή  του συστήματος σε μια άλλη .
Ανάλογα  με τον τρόπο κίνησης  των σωματιδίων  του μέσου διάδοσης  ενός κύματος  διακρίνουμε  2 βασικούς τύπους κυμάτων :

α) Το εγκάρσιο κύμα  όπου  τα σωματίδια  του μέσου ταλαντώνονται  ----------​​​​​​​​2   στη διεύθυνση  διάδοσης του κύματος   και κατά τη  διάδοσή τους  σχηματίζονται--------3 και ----------------4
β) Το--------------5 κύμα  όπου τα σωματίδια  του μέσου ταλαντώνονται---------------6 στη διεύθυνση  διάδοσης του κύματος.

Στο  διάμηκες  κύμα το --------------- 7     ----------------------8 ισούται  με την απόσταση μεταξύ  δύο διαδοχικών   πυκνωμάτων ή αραιωμάτων .
ΘΕΜΑ 90
α)Διατυπώστε  τον θεμελιώδη νόμο  της κυματικής και να γράψετε  την μαθηματική σχέση(τύπο)
β)Ένα κύμα διαδίδεται με ταχύτητα 600m/s .Αν η συχνότητα του κύματος είναι  3.106Hz να  βρείτε το μήκος κύματος .
ΝΑ ΑΠΑΝΤΉΣΕΤΕ ΣΤΑ 6 ΑΠΟ ΤΑ  9  ΘΕΜΑΤΑ

                                              …………….      ../.. /2016

Ο/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                                        ΟΙ   ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ,

ΠΕΡ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν. ΑΙΓΑΙΟΥ

Δ/ΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν. ΚΥΚΛΑΔΩΝ

...... ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΣΥΡΟΥ


	 Σχολ. Έτος 2015- 2016

ΤΑΞΗ : Γ
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ……………….. 

	ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2016

ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ


ΘΕΜΑΤΑ(Να απαντήσετε σε 6 από τα 9 θέματα)

ΘΕΜΑ 1Ο      










                         Διακρίνουμε δύο βασικούς τύπους μηχανικών κυμάτων ανάλογα με τον τρόπο κίνησης των σωματιδίων του μέσου διάδοσης.  α)Ποιοί είναι αυτοί οι τύποι μηχανικών κυμάτων;                               β)Πως ταλαντώνονται τα σωματίδια του μέσου σε κάθε τύπο κύματος ;  γ)Σε ποια υλικά μέσα διαδίδεται ο κάθε τύπος κύματος ;       
 ΘΕΜΑ 2Ο                                                                                                                                                                                Συμπληρώστε τα κενά με τις κατάλληλες λέξεις: Πειραματικά προκύπτει ότι η περίοδος του απλού εκκρεμούς                                                                                                                 

 – Είναι ………(1)………. της μάζας του.                                                                                                                                       – Δεν εξαρτάται από το ……(2)….., όταν εκτρέπεται κατά μικρή γωνία θ                                                                                   –………(3)……….όταν μεγαλώσουμε το μήκος του νήματος.                                                                                                            – Εξαρτάται από τον…(4)…στον οποίο βρίσκεται. Έτσι στον Ισημερινό το ίδιο εκκρεμές ταλαντώνεται με …(5)…. περίοδο απ’ ό,τι στους πόλους . Στη Σελήνη η περίοδός του …(6).. κατά 2,5 φορές περίπου.


ΘΕΜΑ 3ο   
              [image: image7.jpg]


                                                                                                                          Να χαρακτηρίσεις με Σ τις προτάσεις των οποίων το περιεχόμενο είναι επιστημονικά ορθό και με Λ αυτές που το περιεχόμενό τους είναι επιστημονικά λανθασμένο.                                                                                                                                                                                      α. Οι αντιστάτες R1 και R2 συνδέονται σε σειρά.                                                                                                                             β. Η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη R3 είναι ίση με την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον R4.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       γ. Ο αντιστάτης R1 συνδέεται σε σειρά με τον ισοδύναμο αντιστάτη των R2, R3 και R4.                                                         δ. Η τάση στα άκρα του R2 είναι ίση με το άθροισμα των τάσεων στα άκρα των αντιστατών R3 και R4.                                   

ΘΕΜΑ  4ο







                                                                           Δύο μεταλλικές σφαίρες έχουν ηλεκτρικά φορτία με τιμές q1=+2· 10-4 C και q2= - 8· 10-5 C αντίστοιχα, βρίσκονται σε απόσταση r και αλληλεπιδρούν με δύναμη F=9 Ν. Να σχεδιάσετε στο σχήμα τη δύναμη αλληλεπίδρασης μεταξύ τους και να υπολογίσετε την απόσταση r.  Δίνεται Κ=9.109 Νm2/C2

                                  q1                                r                                 q2
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ΘΕΜΑ 5Ο                                                                                                                                                                                            Να χαρακτηρίσεις με Σ τις προτάσεις των οποίων το περιεχόμενο είναι επιστημονικά ορθό και με Λ αυτές που το περιεχόμενό τους είναι επιστημονικά λανθασμένο. Να αιτιολογήσεις τις απαντήσεις σου.                                                                                                                                              Η αντίσταση ενός μεταλλικού αγωγού ,του οποίου η θερμοκρασία του διατηρείται σταθερή :                                                                                                                                                        α. Μεγαλώνει όταν αυξάνουμε την τάση που εφαρμόζουμε στα άκρα του                                                                                      β. Μεγαλώνει όταν αυξάνουμε την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που τον διαρρέει.                                                                      γ. Είναι ίση με το πηλίκο της έντασης του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τον αγωγό προς την ηλεκτρική τάση που εφαρμόζουμε στα άκρα του
ΘΕΜΑ 6Ο                                                                                                                                                                                            
Δύο θετικά φορτισμένες σφαίρες τοποθετούνται σε μια ορισμένη απόσταση μεταξύ τους.                                 Να χαρακτηρίσεις με Σ τις προτάσεις των οποίων το περιεχόμενο είναι επιστημονικά ορθό και με Λ αυτές που το περιεχόμενό τους είναι επιστημονικά λανθασμένο. 
                                                                                 α. Οι ηλεκτρικές δυνάμεις που ασκούνται μεταξύ των σφαιρών είναι ελκτικές.                                                                              β. Το μέτρο της δύναμης που ασκεί η πρώτη σφαίρα στη δεύτερη είναι ίσο με το μέτρο της δύναμης που ασκεί η δεύτερη στην πρώτη.                                                                                                                                                                              γ. Όταν διπλασιάσουμε την απόσταση μεταξύ των σφαιρών, οι δυνάμεις διπλασιάζονται                                                                         δ. Όταν μειώσουμε την απόσταση των σφαιρών στο μισό, οι δυνάμεις τετραπλασιάζονται.                                                            ε. Όταν διπλασιάσουμε τα φορτίο των σφαιρών, οι δυνάμεις διπλασιάζονται.                                                              

ΘΕΜΑ 7Ο                                                                                                                                                                               
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Πραγματοποιούμε το κύκλωμα της εικόνας(R1=6 Ω και R2=3 Ω). Μετά το κλείσιμο του διακόπτη η ένδειξη του αμπερομέτρου Α είναι Ι= 3 Α                                                                                                                                                     α. Πόση είναι η ισοδύναμη αντίσταση του συστήματος των δύο αντιστατών;                                                                         β. Yπολόγισε την τάση στα άκρα του συστήματος των δύο αντιστατών καθώς και στους πόλους της πηγής.   

γ. Ποιες είναι οι ενδείξεις  των αμπερομέτρων  Α1 και Α2 ;

ΘΕΜΑ 8Ο                                                                                                                                                                                             Α)Τι ονομάζεται  α) περίοδος β) συχνότητα γ) πλάτος  ταλάντωσης.                                                                                      Β) Ένα εκκρεμές εκτελεί 60 πλήρεις ταλαντώσεις σε 2 λεπτά. Να βρείτε την περίοδο και τη συχνότητα του εκκρεμούς.  

ΘΕΜΑ 9Ο                                                                                                                                                                                         Α)Ποια είναι τα δύο βασικά κοινά χαρακτηριστικά που έχουν τα μηχανικά κύματα;                                                          Β)Σε μια λεκάνη που περιέχει νερό ρίχνεις στην επιφάνειά του με τη βοήθεια ενός σταγονόμετρου 2 σταγόνες νερού το δευτερόλεπτο οπότε σχηματίζονται κύματα νερού. Μετράς την απόσταση μεταξύ δύο διαδοχικών ορέων και την βρίσκεις 10 cm. Να υπολογίσεις την περίοδο και την ταχύτητα των κυμάτων.
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!


Ο/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ
                                   Ο/Η  ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ
	ΓΥΜΝΑΣΙΟ ..................................
	ΣΧΟΛ. ΕΤΟΣ: 2015-2016

	ΓΡΑΠΤΕΣ  ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
	ΠΕΡΙΟΔΟΣ : ΜΑΪΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ

	ΤΑΞΗ : Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
	ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : 

	ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΦΥΣΙΚΗ
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ΘΕΜΑΤΑ

1. Α) Να συμπληρώσεις τις λέξεις που λείπουν από το παρακάτω 
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κείμενο έτσι ώστε οι προτάσεις που προκύπτουν να είναι επιστημονικά ορθές:                                                                                                            Σύμφωνα με το νόμο του Κουλόμπ το μέτρο της ………………… δύναμης  που προκύπτει από την αλληλεπίδραση δύο σημειακών φορτίων είναι ………………… του γινομένου των φορτίων και αντιστρόφως ανάλογο του ………………… της μεταξύ τους απόστασης. 
Τα διανύσματα που παριστάνουν τις δυνάμεις βρίσκονται
 στην ………………… που τα συνδέει.
 Β) Στο παρακάτω σχήμα φαίνονται τρία ζευγάρια φορτίων 
α),  β) και  γ)

Μεταφέρατε το διπλανό σχήμα στη κόλα σας και σχεδιάστε τις 
δυνάμεις που δέχονται τα φορτία Q και q κάθε ζευγαριού.
2.Α. Να αναφέρετε τις δυο βασικές ιδιότητες του ηλεκτρικού φορτίου
Β. Δυο μονωμένες μεταλλικές σφαίρες έχουν φορτία -2 μC και 6 μC αντίστοιχα. Τις φέρνουμε σε επαφή και τις απομακρύνουμε. Τα φορτία των σφαιρών μετά την επαφή μπορεί αν είναι :

α) 4 μC και 4 μC  β) 5 μC και -1 μC  γ) -5 μC και 1μC δ) 4 μC και -4 μC

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας

3. Α.Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα:
	ΦΥΣΙΚΟ ΜΕΓΕΘΟΣ
	ΣΥΜΒΟΛΟ
	ΜΟΝΑΔΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ

	Ηλεκτρικό φορτίο
	
	

	Ηλεκτρική αντίσταση διπόλου
	
	

	Ένταση ηλεκτρικού ρεύματος
	
	

	Ηλεκτρική τάση 

	
	


Β. Να χαρακτηρίσετε ως Σωστό ή Λάθος τις ακόλουθες φράσεις

1. Το ηλεκτρικό ρεύμα δημιουργείται από την τυχαία κίνηση ηλεκτρικών φορτίων

2. Οσο περισσότερο φορτίο περνά από τη διατομή ενός αγωγού τόσο μεγαλύτερη είναι η ένταση του ρεύματος που διαρρεεί τον αγωγό.

3. Η πραγματική φορά του ηλεκτρικού ρεύματος είναι η φορά κίνησης του αρνητικά φορτισμένου ηλεκτρικού φορτίου

4. Το ηλεκτρικό ρεύμα μπορεί να δημιουργηθεί αν δεν υπάρχει πηγή σε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα.

4. Συμπλήρωσε τις λέξεις που λείπουν από το παρακάτω κείμενο έτσι ώστε οι προτάσεις που προκύπτουν να είναι επιστημονικά ορθές:

α. Ηλεκτρική ............... (R) ενός ηλεκτρικού διπόλου ονομάζεται το πηλίκο της .............................. (V) που εφαρμόζεται στους πόλους του διπόλου προς την ............ (Ι) του .............................. που το διαρρέει:[image: image9.jpg]


 Η μονάδα αντίστασης στο Διεθνές Σύστημα Μονάδων είναι το ......... (1 .....).

β. Η ένταση (I) του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει ένα μεταλλικό αγωγό είναι ............... της διαφοράς δυναμικού (V) που εφαρμόζεται στα άκρα του και ισουτε με  [image: image10.jpg]



	5.Στη διπλανή εικόνα βλέπεις τη σχηματική αναπαράσταση ενός ηλεκτρικού κυκλώματος. 
α.Να σχεδιάσεις τη φορά του ρεύματος που διέρχεται από κάθε αντιστάτη. 
Να χαρακτηρίσεις με Σ τις προτάσεις των οποίων το περιεχόμενο είναι επιστημονικά ορθό και με Λ αυτές που το περιεχόμενό τους είναι επιστημονικά λανθασμένο.

β. Οι αντιστάτες R1 και R2 συνδέονται σε σειρά.

γ. Οι αντιστάτες R1και R3 συνδέονται παράλληλα.

δ. Οι αντιστάτες R3 και R4 συνδέονται παράλληλα.
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ε. Ο αντιστάτης R3 συνδέεται παράλληλα με τον ισοδύναμο αντιστάτη των R1 και R2.

στ. Ο αντιστάτης R4 συνδέεται σε σειρά με τον ισοδύναμο αντιστάτη των R1, R2 και R3.

ζ. Η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη R3 είναι ίση με την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον R2.

η. Η τάση στα άκρα του R3 είναι ίση με το άθροισμα των τάσεων στα άκρα των αντιστατών R1 και R2.

θ. Τα ηλεκτρικά ρεύματα που διαρρέουν τους R1 και R2 έχουν ίσες εντάσεις.

ι. Η ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον R4  είναι ίση με το άθροισμα των εντάσεων των ρευμάτων που διαρρέουν τους αντιστάτες R1 και R3.

6.Δύο αντιστάτες με αντιστάσεις R1=3Ω και R2=6Ω συνδέονται παράλληλα.Το κύκλωμα τροφοδοτείται από μπαταρία τάσης V=12V. Στο κύκλωμα συνδέουμε & ένα αμπερόμετρο.

α. Να σχεδιάσετε το κύκλωμα.

β. Να υπολογίσετε την ισοδύναμη αντίσταση. 

γ  Να υπολογίσετε την ένταση του ρεύματος που διαρρέει την πηγή;

δ. Να υπολογίσετε την ένταση του ρεύματος που διαρρέει κάθε αντίστατη.
7 . Α.Δύο φορτισμένα σωματίδια έχουν αντίστοιχα ηλεκτρικά φορτία q1 = -3 nC και q2= – 4· nC    

    α)Τότε το συνολικό φορτίο είναι ίσο με :

        i)  4 μC    ii) = -7 nC iii) 10 nC     iv) – 4μC                                                                         

    β) Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας
Β. Τα σώματα Α, Β, Γ και Δ είναι ηλεκτρικά φορτισμένα. Το Α απωθείται από το Β, το

Β απωθείται από το Γ, ενώ τα Γ και Δ έλκονται μεταξύ τους. Αν γνωρίζουμε ότι το Α είναι

αρνητικά φορτισμένο, πως αλληλεπιδρούν μεταξύ τους (άπωση ή έλξη) τα:

α) Α και Γ   και  τα   β) Β και Δ.

8.  Α. Να χαρακτηρίσεις με Σ τις προτάσεις των οποίων το περιεχόμενο είναι επιστημονικά ορθό και με Λ αυτές που το περιεχόμενό τους είναι επιστημονικά λανθασμένο.

α. Κάθε ταλάντωση είναι περιοδική κίνηση. (  )

β. Η περίοδος μιας ταλάντωσης είναι ανάλογη με τη συχνότητά της. (  )

γ. Όταν υπάρχουν τριβές, η μηχανική ενέργεια της ταλάντωσης διατηρείται σταθερή. (  )

δ. Η περίοδος ενός απλού εκκρεμούς εξαρτάται από τη  μάζα του . (  )

Β. Πώς μεταβάλλεται η συχνότητα ταλάντωσης ενός εκκρεμούς: α) όταν ελαττωθεί το μήκος του εκκρεμούς; β) αν αυξηθεί το πλάτος της ταλάντωσής του; γ) αν μεταφερθεί από τον Ισημερινό στο Βόρειο Πόλο; Δικαιολογήστε την απάντησή σας.

.
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πραγματοποιούμε το παρακάτω ηλεκτρικό κύκλωμα, το οποίο

 αποτελείται από δύο ηλεκτρικές λάμπες συνδεδεμένες 

σε παράλληλη διάταξη, ένα διακόπτη και μία ηλεκτρική πηγή.
Δίνεται ότι οι λαμπτήρες έχουν ο κάθε ένας αντίσταση 6Ω. 

1.  Να κάνετε τη σχηματική αναπαράσταση του κυκλώματος

2.  Να υπολογίσετε την συνολική αντίσταση του κυκλώματος.

3. Αν η τάση της μπαταρίας είναι 12V, να βρείτε το ρεύμα που διαρρεεί την πηγή. 
Να απαντηθούν τα έξι (06) από τα εννέα (09) θέματα.

Όλα τα θέματα είναι ισοδύναμα.

                                                                 ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!
   Ο/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ
                           Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ
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   ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ2016
 ΥΠ.ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ & ΘΡΗΣ/ΤΩΝ                                                                     ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ                                                                                 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ

Α/ΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν.ΑΙΓΑΙΟΥ

                                                    ΤΑΞΗ: Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ


Δ/ΝΣΗ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ                                                                                                           

            ΓΥΜΝΑΣΙΟ  ..........                                                                                    ................          .../... /2016
                           ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ :______________________________________

ΘΕΜΑ 1o:        Μεταφέρετε  στο γραπτό  
	Φυσικό μέγεθος
	Μονάδα μέτρησης  
        στο S.Ι.

	τάση
	

	
	C( Coulomb)

	Περίοδος
	

	
	Α(Αμπέρ)

	
	Ηz(Χερτζ)


      σας συμπληρωμένους
      τους πινάκες:
	Σύμβολο
	Αριθμητική αξία

	Μ
	

	c
	

	k
	

	m
	

	n
	


ΘΕΜΑ 2ο:  

 Α. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά : 
   Το μέτρο της  __________(1) δύναμης με την οποία αλληλεπιδρούν δυο _______(2) φορτία είναι ανάλογη του __________(3) των φορτίων και αντιστρόφως ανάλογη του_________(4)της μεταξύ τους __________(5) .
  Β. Σημειακά φορτία  Q1 και Q2 βρίσκονται σε απόσταση r  μεταξύ τους, οπότε το ένα ασκεί στο άλλο 

          δύναμη μέτρου 90Ν. Αν η μεταξύ τους απόσταση τριπλασιαστεί να υπολογίσετε την (νέα) τιμή 

          της δύναμης που θα ασκεί το ένα στο άλλο. Δικαιολογήστε την απάντησή σας.
ΘΕΜΑ 3ο:
  Α. Ένα σώμα είναι θετικά φορτισμένο. Αυτό σημαίνει ότι:

1)Έχει μόνο πρωτόνια                

2)Έχει μόνο ηλεκτρόνια

3)Έχει περισσότερα πρωτόνια από ότι ηλεκτρόνια

4)Έχει περισσότερα ηλεκτρόνια από ότι πρωτόνια
   Β. Να αναφέρετε τις δυο σημαντικές ιδιότητες του ηλεκτρικού φορτίου χωρίς να τις αναλύσετε.
 ΘΕΜΑ 4ο:
         Α. Να δώσετε τον ορισμό της ηλεκτρικής αντίστασης.
        Β.  Επιλέξτε τη σωστή απάντηση:
               i. 1Ω= 1V/1J          ii. 1Ω =1J/1V         iii.  1Ω= 1A/1V         iv.  1Ω =1V/1A     

      ΘΕΜΑ 5ο:  
 Α. Τι ονομάζουμε  ηλεκτρικό ρεύμα?

 Β. Ποια είναι η πραγματική και ποια η συμβατική φορά του ηλεκτρικού ρεύματος?         

     ΘΕΜΑ 6ο :  
      Α.  Συχνότητα , περίοδος  περιοδικού φαινομένου. Να δοθούν οι ορισμοί τους.
      Β.    Χαρακτηρίστε τις παρακάτω  προτάσεις σωστές(Σ) ή λανθασμένες(Λ):
               1. Αν εκτρέψουμε το εκκρεμές και το αφήσουμε ελεύθερο, εκτελεί περιοδική κίνηση αλλά

         όχι ταλάντωση 
              2. Η περίοδος του εκκρεμούς είναι ανεξάρτητη του  τόπου στον οποίο βρίσκεται.
              3. Αν αυξήσουμε το μήκος του εκκρεμούς, η περίοδός του θα αυξηθεί 
           4. Όσο περισσότερο εκτρέπουμε το εκκρεμές από τη θέση ισορροπίας του ,τόσο μεγαλώνει η  

         περίοδος της περιοδικής κίνησης που εκτελεί( εκτρέπουμε το πολύ έως 10 0)

              5. Αν διπλασιάσουμε τη μάζα του εκκρεμούς, η περίοδός του θα διπλασιαστεί.
    ΘΕΜΑ 7ο : Α. Ποια αντικείμενα ονομάζονται ετερόφωτα? Δώστε ένα παράδειγμα.
                      Β. Να αναφέρετε τους μετασχηματισμούς της φωτεινής ενέργειας (χωρίς ανάλυση)

     ΘΕΜΑ 8ο   : 

A. Τι ονομάζουμε  «μήκος κύματος»  του  κύματος?

Μηχανικό κύμα συχνότητας f1 =4Hz διαδίδεται σε ελαστικό μέσο με ταχύτητα υ1=16m/s.  
     Β.  Να υπολογίσετε  την περίοδο του κύματος.

       Γ. Να υπολογίσετε  το μήκος κύματος του κύματος(λ1).

     ΘΕΜΑ 9ο :

      Για το παρακάτω κύκλωμα δίνονται: V=12V, R1=4Ω,R2=3Ω, R3=9Ω.
              Α. Να υπολογίσετε το Rολ

              Β. Να υπολογίσετε το Ιολ

              Γ. Να υπολογίσετε τις εντάσεις των ρευμάτων που διαρρέουν τις R1 και  R2
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Να απαντήσετε σε 6 από τα 9 θέματα.

Ο/ Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                                              Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ /ΤΡΙΑ                                                                                
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   ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                               ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ2016
 ΥΠ.ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ & ΘΡΗΣ/ΤΩΝ                                                                          ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ                                                                                   ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ

Α/ΘΜΙΑΣ ΚΑΙ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν.ΑΙΓΑΙΟΥ

                                                            ΤΑΞΗ: Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ


Δ/ΝΣΗ Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ                                                                                                           

            ΓΥΜΝΑΣΙΟ  ..............                                                                                   ..............  .........../..../ 2016
                           ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ :______________________________________

ΘΕΜΑ 1o: 
Α. Διατυπώστε τον νόμο του Coulomb.
    Β. Σημειακά φορτία  Q1 και Q2 βρίσκονται σε απόσταση r  μεταξύ τους, οπότε το ένα ασκεί στο 

     άλλο δύναμη μέτρου 40Ν. Αν η μεταξύ τους απόσταση διπλασιαστεί να υπολογίσετε την (νέα) τιμή 

     της δύναμης που θα ασκεί το ένα στο άλλο. Δικαιολογήστε την απάντησή σας.
ΘΕΜΑ 2ο:  
  Α. Ένα σώμα είναι ηλεκτρικά ουδέτερο. Αυτό σημαίνει ότι:

1)Έχει μόνο πρωτόνια                

2)Έχει μόνο ηλεκτρόνια

3)Δεν έχει ούτε πρωτόνια ούτε ηλεκτρόνια
4) Έχει ίσο αριθμό πρωτονίων και ηλεκτρονίων
   Β. Να αναφέρετε τις δυο σημαντικές ιδιότητες του ηλεκτρικού φορτίου χωρίς να τις αναλύσετε.
	V(V)
	I(A)
	R(Ω)

	10
	1
	

	30
	
	

	
	4
	


ΘΕΜΑ 3ο:
                    Α. Διατυπώστε τον νόμο του Ohm.

                       Β.  Έχουμε έναν αγωγό (αντιστάτη) που επαληθεύει 
            τον νόμο του Ohm.Να συμπληρώσετε τον  πίνακα  

             δικαιολογώντας τις απαντήσεις σας.

      ΘΕΜΑ 4ο:
 Α.  Συμπληρώστε τα παρακάτω κενά:
 Ορίζουμε την _________(1) του __________ (2) ρεύματος που ________(3) έναν αγωγό , ως το 

  ________ (4) που διέρχεται από μία __________(5) του αγωγού  σε κάποιο χρονικό διάστημα,     προς το χρονικό διάστημα αυτό.
Β.  Επιλέξτε τη σωστή απάντηση:
               i. 1Α= 1V/1sec          ii. 1Α =1C/1sec         iii.  1A= 1J/1V         iv.  1A =1V/1J     

       ΘΕΜΑ 5ο:  
     Α. Τι ονομάζουμε  ηλεκτρικό ρεύμα?

    Β. Ποια είναι η πραγματική και ποια η συμβατική φορά του ηλεκτρικού ρεύματος?         
ΘΕΜΑ 6ο :  
            Α.  Ταλάντωση, πλάτος ταλάντωσης,. Να δοθούν οι ορισμοί τους. 
           Β.  Σώμα εκτελεί ταλαντώσεις με περίοδο Τ=1/4 sec(T=0,25sec)

               I)Να υπολογιστεί η συχνότητα της ταλάντωσής του.
               ΙΙ) Πόσες ταλαντώσεις πραγματοποιεί σε Δt=20 sec ?

     ΘΕΜΑ 7ο : 
        Α. Χαρακτηρίστε τις παρακάτω  προτάσεις σωστές(Σ) ή λανθασμένες(Λ): 

                   1. Το φως διαδίδεται στο κενό 

             2. Η σελήνη είναι αυτόφωτο σώμα

             3. Οι λάμπες φθορισμού είναι θερμές φωτεινές πηγές

          4. Η σημειακή πηγή δε δημιουργεί παρασκιά
             5. Όταν υπάρχει έκλειψη σελήνης ,η γη βρίσκεται ανάμεσα στον ήλιο και στη σελήνη
   Β. Να αναφέρετε τους μετασχηματισμούς της φωτεινής ενέργειας (χωρίς ανάλυση)

     ΘΕΜΑ 8ο   :  Συμπληρώστε τα παρακάτω κενά:
          Τα  μηχανικά κύματα μεταφέρουν_________ (1).Όταν τα μόρια του ελαστικού μέσου   

    ταλαντώνονται κάθετα στη διεύθυνση διάδοσης του κύματος, δημιουργούνται (2) ________κύματα και τότε στο ελαστικό μέσο σχηματίζονται  __________ (3)και κοιλάδες. Αυτά τα είδη κύματος    διαδίδονται μόνο στα_______(4). 

          Τα ηχητικά κύματα  είναι (5) _________κύματα .Ήχοι με συχνότητες μικρότερες των 20 Ηz ονομάζονται_________(6) .

      Τα υποκειμενικά χαρακτηριστικά του ήχου είναι το_________(7) , η  ____________ (8) και η     ____________(9) .

      Τέλος όλα τα κύματα επαληθεύουν τον θεμελιώδη νόμο της κυματικής ,ο οποίος περιγράφεται     από τη σχέση________(10)

       ΘΕΜΑ 9ο :

      Για το παρακάτω κύκλωμα δίνονται: V=24V, R1=4Ω,R2=5Ω, R3=7Ω.
              Α. Να υπολογίσετε το Rολ

              Β. Να υπολογίσετε το Ιολ

              Γ. Να υπολογίσετε τις εντάσεις των ρευμάτων που διαρρέουν τις R1 και  R2
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Να απαντήσετε σε 6 από τα 9 θέματα.

               Ο/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                                         Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                                                                 

..... ΓΥΜΝΑΣΙΟ...............                                                                                               ΤΑΞΗ Γ'

                                                                                                                         Σχολ. έτος 2015-2016
ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ - ΙΟΥΝΙΟΥ

ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ

Ονοματεπώνυμο: ................................................................................................    Τμήμα: ...........

ΘΕΜΑ 1
Α. Πόσα και ποια είδη ηλεκτρικών φορτίων υπάρχουν; Πότε οι ηλεκτρικές δυνάμεις, με τις οποίες αλληλεπιδρούν δύο ηλεκτρισμένα σώματα, είναι ελκτικές και πότε απωστικές;

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... .................................................................................................................................................................
Β. Τα σώματα Α,Β,Γ,Δ,  και Ε είναι ηλεκτρικά φορτισμένα. Το Α έλκεται από το Β, το Γ έλκεται από το Ε, το Β απωθεί το Ε, το Δ έλκεται από το Β. Αν γνωρίζούμε ότι το σώμα Δ είναι θετικά φορτισμένο να σημειώσετε τα φορτία των άλλων σωμάτων. Τι συμβαίνει μεταξύ των σωμάτων Α και Γ. Έλκονται ή απωθούνται;
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  Α:...........................                    Β: ................................

   Γ: ............................                  Δ: Θετικό                  Ε: ...........................

 Το σώμα Α .............................  το σώμα Γ.
ΘΕΜΑ 2
Δύο μονωμένες μεταλλικές σφαίρες Α και Β έχουν φορτία 2μC και  – 4μC αντίστοιχα. Τις φέρνουμε σε επαφή και τις απομακρύνουμε, προσέχοντας να παραμένουν ηλεκτρικά απομονωμένες από το περιβάλλον.

Α. Αν μετά την επαφή η σφαίρα Α έχει φορτίο – 1 μC, πόσο θα είναι το φορτίο της σφαίρας Β; Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................

Β. Να σημειώσετε στο σχήμα τις δυνάμεις με τις οποίες αλληλεπιδρούν οι δυο σφαίρες πριν από την επαφή και μετά την επαφή.
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ΘΕΜΑ 3
Α. Να γράψετε την μαθηματική έκφραση (τύπο) του νόμου του Κουλόμπ και να αναφέρετε ποια μεγέθη εκφράζονται με τα σύμβολα του τύπου που γράψατε.

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................

Β. Δύο όμοια φορτία q βρίσκονται σε απόσταση r μεταξύ τους. Έστω F η δύναμη με τη οποία απωθούνται. Πόση θα γίνει η δύναμη αυτή αν:

	
	F
	2F
	4F
	F/2
	F/4

	Ένα από τα δύο φορτία διπλασιαστεί
	
	
	
	
	

	Διπλασιαστούν και τα δύο φορτία
	
	
	
	
	

	Ένα φορτίο διπλασιαστεί και το άλλο υποδιπλασιαστεί
	
	
	
	
	

	Διπλασιαστεί η απόσταση
	
	
	
	
	

	Υποδιπλασιαστεί η απόσταση
	
	
	
	
	


Σημειώστε με ( τη σωστή απάντηση σε κάθε πρόταση

ΘΕΜΑ 4
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Μια ομάδα μαθητών ενδιαφέρεται να διαπιστώσει αν ένας αγωγός υπακούει στο νόμο του Ωμ. Για τον σκοπό αυτό στο εργαστήριο πραγματοποιεί το κύκλωμα της διπλανής εικόνας. Μεταβάλλει την τάση που εφαρμόζεται στους πόλους του αγωγού και με ένα αμπερόμετρο μετρά την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που τον διαρρέει. Καταγράφει τα αποτελέσματα των μετρήσεών της στον πίνακα Α1.
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Α. Να σχεδιάσετε την σχηματική αναπαράσταση του κυκλώματος της εικόνας.

Β. Να απαντήσετε στο ερώτημα της ομάδας, αφού μελετήσετε προσεκτικά τα αποτελέσματα του πίνακα. Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................

ΘΕΜΑ 5
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 Α. Ποιες από τις παρακάτω σχέσεις αναφέρονται σε σύνδεση αντιστατών σε σειρά και ποιες σε παράλληλη σύνδεση;

1. Io=I1=I2,   2. Vo=V1=V2,   3. Ro=R1+R2,   4. Io=I1+ I2 ,   5. Vo=V1+ V2 ,    6. 
      Σύνδεση σε σειρά; .........., .........., ..........               Παράλληλη σύνδεση :.........,.........., ..........

Β. Στη διπλανή εικόνα βλέπεις τη σχηματική αναπαράσταση ενός ηλεκτρικού κυκλώματος. Να χαρακτηρίσεις με Σ τις προτάσεις των οποίων το περιεχόμενο είναι επιστημονικά ορθό και με Λ αυτές που το περιεχόμενό τους είναι επιστημονικά λανθασμένο.
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1. Οι αντιστάτες R3 και R4 συνδέονται σε σειρά. ___

2. Οι αντιστάτες R2 και R3 συνδέονται παράλληλα. ____

3. Οι αντιστάτες R1 και R2 συνδέονται σε σειρά. ___

4. Η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη R1 είναι ίση με την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον R2. ___
5. Τα ηλεκτρικά ρεύματα που διαρρέουν τις R3 και R4 έχουν ίσες εντάσεις. ___

6. Ο αντιστάτης R2 συνδέεται παράλληλα με τον ισοδύναμο αντιστάτη των R3 και R4. ___

7. Η τάση στα άκρα του R2 είναι ίση με το άθροισμα των τάσεων στα άκρα των R3 και R4. ___

8. Ο αντιστάτης R1 συνδέεται σε σειρά με τον ισοδύναμο αντιστάτη των R2, R3 και R4. ___

9. Η τάση στους πόλους της πηγής (Α, Β) είναι ίση με το άθροισμα των τάσεων στα άκρα των αντιστατών R1 και R2. ___

ΘΕΜΑ 6
A. Συμπλήρωσε τις λέξεις που λείπουν από το παρακάτω κείμενο έτσι ώστε οι προτάσεις που προκύπτουν να είναι επιστημονικά ορθές:

Οι κινήσεις που επαναλαμβάνονται σε ίσα χρονικά διαστήματα ονομάζονται ....................... 

Όσες από αυτές  πραγματοποιούνται ανάμεσα σε δύο ακραία σημεία της τροχιάς τους ονομάζονται ...................................  Η μέγιστη απομάκρυνση από τη θέση ισορροπίας ονομάζεται ....................... της ταλάντωσης. O χρόνος μιας πλήρους ταλάντωσης ονομάζεται ............................ της ταλάντωσης (Τ). Ο αριθμός των πλήρων ................................... (Ν) που εκτελεί το σώμα σε χρονικό διάστημα Δt προς το αντίστοιχο χρονικό διάστημα ονομάζεται ...................................... (f). 

Β. Στην εικόνα απεικονίζεται το έμβολο μιας μηχανής. Κατά τη λειτουργία της αυτό εκτελεί ταλάντωση μεταξύ των Α και Β. Να χαρακτηρίσεις τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές Σ ή λάθος Λ.
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1. Το σημείο Ο είναι η θέση ισορροπίας της ταλάντωσης. ___

2. Η απόσταση ΑΒ είναι το πλάτος της ταλάντωσης. ___
3. Σε χρόνο μιας περιόδου το έμβολο διανύει το διάστημα ΑΟΒ. ___
4. Αν το έμβολο διανύει τη διαδρομή ΑΟΒΟ σε χρόνο 3s τότε η περίοδος της ταλάντωσης είναι 6s. ___

ΘΕΜΑ 7
Στην διπλανή εικόνα βλέπουμε διαδοχικά στιγμιότυπα της ταλάντωσης ενός σώματος με τη βοήθεια ενός ελατηρίου. Το σώμα κινείται πάνω σε ένα λείο οριζόντιο επίπεδο χωρίς τριβές. Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις:
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Α. Τι μορφή ενέργειας έχει το σώμα στις ακραίες θέσεις της ταλάντωσης (2 και 4); 
. . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Τι μορφή ενέργειας έχει το σώμα στη θέση ισορροπίας (1 και 3); . . . . . . . . . . . . . 

Β. Αν το σώμα στη θέση 5 έχει κινητική ενέργεια Κ=0,6 J και δυναμική ενέργεια U=1,4 J να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα:

	
	Κινητική ενέργεια (J)
	Δυναμική ενέργεια(J)
	Μηχανική ενέργεια (J)

	Θέση 2
	
	
	

	Θέση 3
	
	
	

	Θέση 4
	
	
	

	Θέση 5
	0,6
	1,4
	


ΘΕΜΑ 8
Α. Να επιλέξετε την σωστή απάντηση

1. Τα εγκάρσια κύματα διαδίδονται σε υλικά μέσα που είναι: 

         Α. Στερεά                Β. Υγρά                  Γ. Αέρια                             Δ. Σε όλα τα σώματα
2. Τα διαμήκη κύματα διαδίδονται σε υλικά μέσα που είναι: 

       Α. Στερεά                Β. Υγρά                  Γ. Αέρια                             Δ. Σε όλα τα σώματα
3. Αν ένα κύμα αλλάξει μέσο διάδοσης (πχ από τον αέρα στο νερό) πώς θα μεταβληθεί η συχνότητα του; 

     Α. Θα μεγαλώσει     Β. Θα μικρύνει        Γ. Θα παραμείνει ίδια       Δ. Δεν μπορούμε να ξέρουμε
4. Το ίδιο κύμα διαδίδεται ταυτόχρονα σε τρία υλικά: αέρα, νερό σίδηρο. Ποια σχέση συνδέει τα μήκη κύματος σε αυτά; 

    Α. λα = λν =λσ        Β. λα > λν >λσ      Γ. λα < λν < λσ                 Δ. Δεν μπορούμε να ξέρουμε
5.  Η συχνότητα ενός κύματος είναι f=300Hz και το μήκος κύματος είναι λ=0,02m. Πόση είναι η ταχύτητα διάδοσης του κύματος; 

     Α. 15000m/s           Β. 60m/s                Γ. 6m/s                                Δ. 150m/s
6. Μια ταλάντωση που έχει συχνότητα f=150Hz διαδίδεται μέσα σε ένα ελαστικό μέσο με ταχύτητα υ=300m/s. Πόσο είναι το μήκος κύματος; 

     Α. 5m                     Β. 2m                    Γ. 20m                                  Δ. 0,50m
Β. Να χαρακτηρίσετε με Σ τις προτάσεις των οποίων το περιεχόμενο είναι επιστημονικά ορθό και με Λ αυτές που το περιεχόμενό τους είναι επιστημονικά λανθασμένο. 

1. Τα κύματα μεταφέρουν ύλη και ενέργεια. . . . . .  

2. Το μήκος κύματος ισούται με την απόσταση μεταξύ δύο διαδοχικών ορέων ή κοιλάδων. . . . . 

3. Η ταχύτητα του κύματος εξαρτάται από το πλάτος του κύματος. . . . . . 

4. Όσο μεγαλύτερο είναι το πλάτος τόσο περισσότερη ενέργεια μεταφέρεται από ένα κύμα. . . . . 

5. Στο ίδιο μέσο διάδοσης τα εγκάρσια κύματα διαδίδονται με μεγαλύτερη ταχύτητα απ’ ό,τι τα διαμήκη. . . . . . . 

ΘΕΜΑ 9
Να απαντήσετε σύντομα στις παρακάτω ερωτήσεις.

Α. Τα σκέλη ενός διαπασών πάλλονται με συχνότητα 10Hz και παράγουν ηχητικά κύματα.

1. Τι είδους είναι τα κύματα που παράγονται; . . . . . . . . . 

2. Ο ήχος που παράγεται γίνεται αντιληπτός από τον άνθρωπο; . . . . . . . 

3. Πώς ονομάζονται τα συγκεκριμένα ηχητικά κύματα; . . . . . . 

4. Σε 10 s, πόσα πυκνώματα(αν τα κύματα είναι διαμήκη) ή πόσα όρη ( αν τα κύματα είναι εγκάρσια), διαδίδονται στον χώρο; . . . . . 

Β.

1. Ποιο φυσικό μέγεθος καθορίζει το ύψος του ήχου; . . . . . . . 

2. Ποιο φυσικό μέγεθος καθορίζει την ένταση του ήχου; . . . . . . . 

3. Τι μετράει η κλίμακα ντεσιμπέλ; . . . . . . . . 

4. Πώς ονομάζεται το χαρακτηριστικό με το οποίο διακρίνουμε τις πηγές των ήχων;. . . . . . . . . . 

Απαντάτε στις 6 από τις 9 ερωτήσεις. Όποιες θέλετε.

Κ Α Λ Η   Ε Π Ι Τ Υ Χ Ι Α !

                                                                                                ......................., .....  .................... 2016 

Ο/Η Διευθυντής/τρια                                                          

                 Ο/Η εισηγήτης/τρια

ΓΥΜΝΑΣΙΟ .......                                                                                  ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2015-16
ΓΡΑΠΤΕΣ  ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ   ΠΕΡΙΟΔΟΥ   ΜΑΙΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ 2016  ΣΤΗ ΦΥΣΙΚΗ
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ……………………                                             ΤΑΞΗ Γ
ΘΕΜΑ 1ο         Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ)
A. Μια μονάδα με την οποία μετράμε την ισχύ του ηλεκτρικού ρεύματος είναι το V.

B. Μια μονάδα με την οποία μετράμε την ενέργεια του ηλεκτρικού ρεύματος είναι η KWh.

Γ.   Στο μετρητή της ΔΕΗ μπορούμε να δούμε πόσα ΚW έχουμε καταναλώσει.


Δ.  Την ηλεκτρική ισχύ τη συμβολίζουμε με το γράμμα P.

 ΘΕΜΑ 2ο       Α.  Τι ονομάζεται ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος; Να γράψετε και τον σχετικό  

                               μαθηματικό τύπο με τις μονάδες σε κάθε μέγεθος.
Β. Από αγωγό περνά φορτίο 2C  σε χρόνο 5s. Ποια είναι η ένδειξη αμπερομέτρου που    συνδέεται με τον αγωγό;  
ΘΕΜΑ 3ο        Να αναφέρετε και να περιγράψετε αναλυτικά τα υποκειμενικά χαρακτηριστικά του ήχου.

ΘΕΜΑ 4ο        Ηλεκτρικό κύκλωμα έχει μία αντίσταση  R1= 3 Ω  και τροφοδοτείται από

                         μπαταρία. Στο κύκλωμα υπάρχει  αμπερόμετρο και βολτόμετρο που μετρά την τάση της R1.
            
             Α. Να σχεδιάσετε  το κύκλωμα  και την συμβατική  φορά του ρεύματος.

 Β. Να υπολογίσετε πόση θα είναι η συνολική αντίσταση, αν συνδέσουμε παράλληλα με την  R1, μια αντίσταση R2= 6 Ω. (δεν απαιτείται να σχεδιάσετε το νέο κύκλωμα)
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ΘΕΜΑ 5ο      Αφήνουμε ένα εκκρεμές  από τη θέση  Β  και ξεκινά η  

                      ταλάντωση του.    
                      Α. Τι ονομάζουμε ταλάντωση ;

                      Β. O χρόνος που κάνει το εκκρεμές για να πάει από τη θέση Β στη  
                           θέση Α είναι 1 s.  Ποια είναι η περίοδος της ταλάντωσης του;

                      Γ. Να υπολογίσετε τη συχνότητα της ταλάντωσης του.
ΘΕΜΑ 6ο         Να συμπληρώσετε τον πίνακα σχετικά με τις ενέργειες ενός σώματος που κάνει   

                          ταλάντωση σε  κάθε θέση της ταλάντωσης του. Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.
	
	Κινητική


	Δυναμική


	Μηχανική



	Θέση ισορροπίας
	222 J
	
	

	Θέση πλάτους
	
	
	

	Τυχαία θέση
	
	93 J
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      ΘΕΜΑ 7ο   
Για  τα φορτία  του σχήματος   έχουμε  q1= -3C, q2 = + 8C   

                          
και η απόσταση τους είναι  r = 2m.                     
                         
Α. Ποιο ασκεί μεγαλύτερη ηλεκτρική δύναμη στο άλλο;                          
                        Β.  Να την σχεδιάσετε και να την υπολογίσετε.
                              Γ.  Αν η απόσταση τους μεγαλώσει  τι θα πάθει η  ηλεκτρική δύναμη; 

                              (Για τους υπολογισμούς σας δίνεται   K=9*109    N*m2/C2     )
ΘΕΜΑ 8ο             Α.  Να διατυπώσετε τον  νόμο του Ωμ. Να γράψετε και τον σχετικό  
                         μαθηματικό τύπο με τις μονάδες σε κάθε μέγεθος.

                        Β.  Η τάση στα άκρα ενός αγωγού είναι 200V και η ένταση του ρεύματος που τον     διαρρέει   25A. Nα υπολογίσετε την  αντίσταση του.
                        Γ.  Τι θα πάθει η αντίσταση αν διπλασιαστεί η τάση;  


ΘΕΜΑ 9ο     Α. Τι ονομάζουμε μήκος και τι πλάτος ενός κύματος;

                      B.  Η συχνότητα ενός κύματος είναι 0,5Ηz. To μήκος κύματος είναι 200m.  
                      Να υπολογίσετε την ταχύτητα  διάδοσης του. 

                    ΝΑ  ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ   ΣΤΑ   6  ΑΠΟ  ΤΑ  9  ΘΕΜΑΤΑ       
Καλή επιτυχία!

...............   ......- ..  -2016        
Ο/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                                              Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ
Γυμνάσιο …………..                                                                             Σχολικό έτος 2015-16
γ γυμνασίου                                                                                                  .. ………. 2016
ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ περιόδου Μαΐου – Ιουνίου 2016

στη ΦΥΣΙΚΗ 
ΘΕΜΑ 1ο [μονάδες (3+2)+2+3=10]
1. Να περιγράψετε συνοπτικά τη δομή της ύλης, απαντώντας στα ακόλουθα ερωτήματα:

1. Ποιά είναι τα τρία στοιχειώδη σωματίδια από τα οποία αποτελούνται όλα τα άτομα της ύλης και πού βρίσκονται μέσα στο άτομο;

2. Ποιά από αυτά έχουν ηλεκτρικό φορτίο και τί είδους φορτίο έχουν;

2. Τί εννοούμε όταν λέμε ότι ένα άτομο, ένα σώμα ή ένα σύστημα σωμάτων είναι ηλεκτρικά ουδέτερο;

3. Ένα σύστημα αποτελείται από τα σώματα Α, Β, Γ και Δ. Εάν το φορτίο του Α είναι -15 nC, του Β είναι +9 nC και τα φορτία των Γ και Δ είναι ίσα μεταξύ τους, να υπολογίσετε τα φορτία των Γ και Δ έτσι ώστε το σύστημα των 4 σωμάτων να θεωρηθεί ηλεκτρικά ουδέτερο.
ΘΕΜΑ 2ο [μονάδες 2+2+(1+3+2)=10]
1. [image: image35.jpg]


Η μαθηματική έκφραση του νόμου του Coulomb είναι F = k[image: image18.png]


Να εξηγήσετε τι σημαίνει το κάθε σύμβολο που χρησιμοποιούμε στην παραπάνω σχέση.

2. Τρεις μικρές σφαίρες A, B και C είναι ηλεκτρικά φορτισμένες. Στο σχήμα βλέπουμε τις δυνάμεις με τις οποίες αλληλεπιδρούν η σφαίρα Α με τη Β και η σφαίρα Α με τη C. Να μεταφέρετε το σχήμα στην κόλλα σας και να σχεδιάσετε τις δυνάμεις μεταξύ των σφαιρών Β και C, αιτιολογώντας την επιλογή σας.
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Δύο φορτισμένες μικρές σφαίρες Α και Β με φορτία q1 =-4∙10-9 C και q2 = +8∙10-9 C, αντίστοιχα,  βρίσκονται σε απόσταση 4 εκατοστών (cm).
1. Να μεταφέρετε το σχήμα στην κόλλα σας και να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκεί η σφαίρα Α στη σφαίρα Β και η σφαίρα Β στη σφαίρα Α και να υπολογίσετε το μέτρο τους.
2. Σε ποιά απόσταση πρέπει να μεταφερθούν οι σφαίρες ώστε η δύναμη μεταξύ τους να γίνει τετραπλάσια από αυτή που υπολογίσατε στο προηγούμενο ερώτημα; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
Η τιμή της ηλεκτρικής σταθεράς k είναι 9∙109 Νm2/C2 και 1 cm = 10-2 m. Τα σφαιρίδια θεωρούνται υλικά σημεία.
ΘΕΜΑ 3ο [μονάδες 3+1+(2+1)+(2+1)=10]
1. Ποιά είναι τα αποτελέσματα του ηλεκτρικού ρεύματος; Να αναφέρετε από ένα παράδειγμα.

2. Σύμφωνα με τη θεωρία που επικρατεί σήμερα, το ηλεκτρικό ρεύμα είναι προσανατολισμένη κίνηση σωματιδίων με ηλεκτρικό φορτίο. Ποιά είναι αυτά τα σωματίδια στην περίπτωση:

1. Ενός μεταλλικού αγωγού;

2. Ενός υγρού αγωγού;

3. Να δώσετε τον ορισμό του φυσικού μεγέθους «Ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος»:

1. Με λόγια.

2. Με μαθηματική σχέση στην οποία θα αναφέρετε τί σημαίνει το κάθε σύμβολο που χρησιμοποιείτε.

4. Να δώσετε τον ορισμό του φυσικού μεγέθους «Αντίσταση ενός μεταλλικού αγωγού»:

1.  Με λόγια. 

2. Με μαθηματική σχέση στην οποία θα αναφέρετε τί σημαίνει το κάθε σύμβολο που χρησιμοποιείτε.

ΘΕΜΑ 4ο [μονάδες (2+1)+4+3=10] [image: image37.bmp]
1. Να διατυπώσετε τον νόμο του Ohm για το διπλανό τμήμα ΑΒ ενός κυκλώματος, με λόγια και με σύμβολα, εξηγώντας τί σημαίνει το κάθε σύμβολο που χρησιμοποιείτε.

	V (Volt)
	I (A)

	0,5
	

	
	0,12

	2,0
	0,20


2. Μετρώντας στο εργαστήριο την ένταση του ρεύματος που διαρρέει έναν αντιστάτη R ενός κυκλώματος  και της τάσης που εφαρμόζεται στα άκρα του, καταγράψαμε τον ακόλουθο Πίνακα τιμών:








 


        Να μεταφέρετε τον Πίνακα τιμών στην κόλλα σας και να συμπληρώσετε τα κενά αιτιολογώντας τις απαντήσεις σας.

3. Εάν η ένταση του ρεύματος είναι ίση με 0,20 Α και το άκρο Β του αντιστάτη έχει δυναμικό VΒ ίσο με 5 Volt, να υπολογίσετε το δυναμικό VΑ του άκρου Α, λαμβάνοντας υπόψη την κατεύθυνση του ρεύματος που φαίνεται στο σχήμα.
ΘΕΜΑ 5ο [μονάδες 2+3+2+3=10]
Συνδέουμε δύο αντιστάτες R1 = 10 Ω και R2 = 15 Ω σε σειρά, όπως στο διπλανό σχήμα. Η ένδειξη του βολτομέτρου V είναι 10 V. 

1. [image: image38.jpg]w,



Να αναφέρετε τα 2 χαρακτηριστικά της συνδεσμολογίας αντιστατών σε σειρά.
2. Να βρείτε την ένδειξη του αμπερομέτρου Α.
3. Να υπολογίσετε την τάση στα άκρα του αντιστάτη R1.
4. Να υπολογίσετε την ισχύ του ρεύματος στον αντιστάτη R2 καθώς και την ενέργεια που μεταβιβάζει το ρεύμα στον αντιστάτη R2 εάν το κύκλωμα διαρρέεται από ρεύμα για 10 s.
ΘΕΜΑ 6ο [μονάδες 3+(3+1+3)=10]
Στο σχολικό εργαστήριο διαθέτουμε τα ακόλουθα αντικείμενα: διακόπτη, μπαταρία, καλώδια, 3 αμπερόμετρα, 3 βολτόμετρα και δύο αντιστάτες, αντιστάσεων R1 = 18 Ω και R2 = 9 Ω. Θέλουμε να συναρμολογήσουμε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα στο οποίο οι δύο αντιστάτες συνδέονται μεταξύ τους παράλληλα. 

1. Να σχεδιάσετε το κύκλωμα τοποθετώντας στη σωστή θέση τα απαραίτητα όργανα μέτρησης, έτσι ώστε να μετράτε εντάσεις ρεύματος και τάσεις στα άκρα των αντιστατών και της πηγής, και να δείξετε στο σχήμα την κατεύθυνση των ρευμάτων.

2. Κλείνουμε τον διακόπτη και βλέπουμε ότι η ένδειξη του αμπερομέτρου που μετρά την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη R1 είναι 0,2 Α.

1. Να υπολογίσετε την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη R2.

2. Να υπολογίσετε την ένταση του ρεύματος που διαρρέει την μπαταρία.

3. Να σχεδιάσετε το ισοδύναμο κύκλωμα όπου θα φαίνονται οι τιμές του ρεύματος, της τάσης της πηγής και της ισοδύναμης αντίστασης.

ΘΕΜΑ 7ο [μονάδες 0,5×6+(2+1)+(2+2)=10]
1. Να απαντήσετε στις ακόλουθες ερωτήσεις:

1. Ποιές κινήσεις ονομάζονται περιοδικές;

1. Τί χαρακτηριστικό έχουν οι περιοδικές κινήσεις που ονομάζονται ταλαντώσεις;

1. Να δώσετε ένα παράδειγμα περιοδικής κίνησης και ένα παράδειγμα ταλάντωσης.

1. Πώς ορίζεται η περίοδος μιάς ταλάντωσης και ποιά η μονάδα μέτρησής της;

1. Πώς ορίζεται η συχνότητα μιάς ταλάντωσης και ποιά η μονάδα μέτρησής της;

1. Ποιά σχέση συνδέει την περίοδο και τη συχνότητα μιάς ταλάντωσης;
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Ένα βαρίδι δεμένο στο ένα άκρο ενός κατακόρυφου ελατηρίου εκτελεί ταλάντωση μεταξύ των σημείων Κ και Λ του σχήματος. Θεωρούμε ότι δεν υπάρχουν απώλειες ενέργειας λόγω τριβής ή αντίστασης από τον αέρα.
1. Εάν τα σημεία Κ και Λ απέχουν μεταξύ τους απόσταση ίση με 15 cm, να βρείτε το πλάτος της ταλάντωσης.

2. Σε χρόνο μιάς περιόδου το σώμα κινείται:

1st. Από το Λ στο Ζ.

2nd. Από το Λ στο Ζ στο Κ.

3rd. Από το Λ στο Ζ στο Κ στο Ζ στο Λ.

4th. Από το Λ στο Ζ στο Κ στο Ζ.

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.

3. Με ένα χρονόμετρο βρίσκουμε ότι ο χρόνος για να εκτελέσει το σώμα 30 πλήρεις ταλαντώσεις είναι 60 δευτερόλεπτα. Να υπολογίσετε:

1st. Τη συχνότητα και την περίοδο της ταλάντωσης.

2nd. Τον χρόνο που απαιτείται για να εκτελέσει 13 πλήρεις ταλαντώσεις.

ΘΕΜΑ 8ο [μονάδες 2+2+2+4=10]
1. Να αναφέρετε τους δύο παράγοντες που χαρακτηρίζουν ένα εκκρεμές ως «απλό».

2. Μετρήσαμε τη συχνότητα της ταλάντωσης ενός απλού εκκρεμούς και τη βρήκαμε ίση με 5 Hz.
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Αν αυξήσουμε το μήκος του νήματος του εκκρεμούς, τότε η νέα συχνότητα της κίνησης μπορεί να είναι ίση με:

1st. 4,5 Hz
2nd. 5 Hz
3rd. 5,5 Hz
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση αιτιολογώντας την επιλογή σας.

2. Αν κρεμάσουμε ένα βαρίδι μεγαλύτερης μάζας στο άκρο του αρχικού νήματος, τότε η νέα συχνότητα της ταλάντωσης του εκκρεμούς θα είναι ίση με:

1st. 4,5 Hz
2nd. 5 Hz
3rd. 5,5 Hz
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση αιτιολογώντας την επιλογή σας.

3. Να μεταφέρετε στην κόλλα σας συμπληρωμένο τον παρακάτω πίνακα με τις τιμές της δυναμικής ενέργειας, της κινητικής ενέργειας και της ολικής ενέργειας του εκκρεμούς σε διάφορες θέσεις της τροχιάς του. Οι τιμές της ενέργειας είναι σε Joule
.


	
	Κινητική ενέργεια
	Δυναμική ενέργεια
	Ολική ενέργεια

	Θέση Ισορροπίας
	7,5
	
	

	Τυχαία θέση
	
	4,5
	

	Ακραία θέση
	
	
	


ΘΕΜΑ 9ο [μονάδες 2+4+(1+3)=10]
1. Τί ονομάζουμε κύμα και ποιά είναι η πηγή ενός κύματος;

2. Να μεταφέρετε στην κόλλα σας τον αριθμό κάθε πρότασης και δίπλα τον χαρακτηρισμό Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ)

1. Κατά τη διάδοση ενός κύματος μεταφέρεται ύλη και ενέργεια.

2. Τα μηχανικά κύματα διαδίδονται μέσα σε υλικά μέσα, όπως ο αέρας, το νερό ή το έδαφος, αλλά δεν διαδίδονται στο κενό.

3. Εγκάρσιο ονομάζεται το κύμα στο οποίο τα σωματίδια του μέσου ταλαντώνονται παράλληλα με την διεύθυνση διάδοσης του κύματος.

4. Τα ηχητικά κύματα διαδίδονται μόνο στα αέρια.
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Στο διπλανό σχήμα βλέπουμε την εικόνα μιάς τεντωμένης χορδής στην οποία διαδίδεται προς τα δεξιά ένα κύμα. Εάν η απόσταση μεταξύ των σημείων Κ και Λ είναι ίση με 8 m και ο χρόνος που απαιτείται για να φθάσει το κύμα από το Κ στο Λ είναι ίσος με 4 s:

1. Να υπολογίσετε την ταχύτητα διάδοσης του κύματος.

2. Να βρείτε τη συχνότητα και την περίοδο του κύματος. 
Να απαντήσετε σε έξι (6) από τα εννέα (9) θέματα. Όλα τα θέματα είναι ισότιμα.

Ο/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                                                                     Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ 2016
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ΓΥΜΝΑΣΙΟ …………………..,  ΤΑΞΗ Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ : ΦΥΣΙΚΗ   
………..      …/…/2016                            
Θέμα 1ο
Α).Να σημειώσετε με (Σ) κάθε σωστή και με (Λ) κάθε λανθασμένη πρόταση:

1. Η F Coulomb είναι μια ελκτική δύναμη

2. Τα ηλεκτρόνια έχουν θετικό φορτίο
3. Τα πρωτόνια απωθούνται μεταξύ τους .

4. Κατά την ηλέκτριση με τριβή τα δύο σώματα που τρίβονται αποκτούν ίσα και αντίθετα φορτία

5. Το ηλεκτρικό φορτίο εμφανίζεται σε ‘πακέτα’  τα οποία ονομάζονται ΄κβάντα΄

Β). Να συμπληρώσετε τα κενά στις προτάσεις με τις λέξεις που λείπουν:

2. Το άτομο είναι ηλεκτρικά ……………………..(6) γιατί τα ………………..(7) είναι όσα και τα  ………………. (8).

Θέμα 2ο
Α). Δύο αρνητικά φορτισμένες σφαίρες  τοποθετούνται σε μια ορισμένη απόσταση μεταξύ τους. 
Να συμπληρώσετε τις προτάσεις ώστε να είναι επιστημονικά ορθές:

1. Όταν διπλασιάσουμε τη μεταξύ τους απόσταση τότε οι δυνάμεις  Coulomb ..………………………………………

2. Όταν τριπλασιάσουμε το κάθε φορτίο τότε οι δυνάμεις Coulomb …….………………………………………………….

3. Όταν μειώσουμε την απόστασή τους στο μισό της αρχικής τότε οι δυνάμεις ………………………………………..

Β). Τα σώματα Α, Β, Γ και Δ είναι φορτισμένα. Το Α έλκεται από το Β, το Β έλκεται από το Γ, ενώ τα Γ και Δ απωθούνται μεταξύ τους. Αν γνωρίζουμε ότι το Δ είναι θετικά φορτισμένο να βρείτε το είδος του ηλεκτρικού φορτίου των υπολοίπων σωμάτων και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας
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Θέμα 3ο
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Στο εργαστήριο έχουμε πραγματοποιήσει εικονικό πείραμα στο οποίο ΄τρίψαμε΄ σε ένα μάλλινο ύφασμα ένα πλαστικό μπαλόνι. Να δώσετε σύντομες απαντήσεις στις εξής ερωτήσεις:

1.Με ποιο τρόπο αποκτούν ηλεκτρικό φορτίο τα δύο σώματα; (εξηγήστε)

[image: image46.emf]………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………… 

2. Αν δοκιμάσουμε να απομακρύνουμε το μπαλόνι τι δυνάμεις αναπτύσσονται ανάμεσα σε αυτό και στο ύφασμα; …………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3. Τι είδους φορτίο αποκτά το ύφασμα και τι είδους φορτίο αποκτά το μπαλόνι; …………………………………………………………………………………………………………………………………………………
4. Αν γνωρίζουμε ότι από το ύφασμα έφυγαν 5 ηλεκτρόνια πόσο φορτίο αποκτά το ύφασμα και πόσο το μπαλόνι; ……………………………………………………………………………………………………………………………………………

 Θέμα 4ο
Α). Να γράψετε τον ορισμό της έντασης του ηλεκτρικού ρεύματος και το μαθηματικό τύπο. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Β). Να περιγράψετε το ρόλο της ηλεκτρικής πηγής-μπαταρίας σε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Γ). Να υπολογίσετε την ένταση του ρεύματος όταν από τη διατομή ενός αγωγού διέρχεται ηλεκτρικό φορτίο q=2C σε χρονικό διάστημα Δt=20sec. …………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Θέμα 5ο
Συνδέουμε έναν μεταλλικό αγωγό σε πηγή που μπορούμε να μεταβάλλουμε την τάση, αλλάζουμε την τάση και μετράμε τις τιμές της έντασης όπως φαίνεται στον πίνακα 

1. Nα σχεδιάσετε ένα πρόχειρο διάγραμμα τάσης (V) – έντασης (I) με τις τιμές του  πίνακα: 
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2. Ακολουθεί ο αγωγός τον νόμο του Ohm; (εξηγήστε) ………………………………………………………………………………………………………………………………………

3. Να υπολογίσετε την αντίσταση του μεταλλικού αγωγού ……………………………………………………………..

4. Αν ρυθμίσουμε την τάση να είναι 50 V να βρείτε πόση θα είναι η τιμή της έντασης  Ι.

.........................................................................................................................................

Θέμα 6ο
Δίνεται ένα ηλεκτρικό κύκλωμα με πηγή τάσης V=20V και δύο αντιστάτες R1=2Ω και R2=3Ω 

σε σύνδεση σε σειρά. 

1. Να σχεδιάσετε το κύκλωμα 

[image: image48.emf]
2. Να υπολογίσετε την ισοδύναμη –ολική αντίσταση Roλ  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3. Να βρείτε την τιμή της έντασης του ρεύματος που διαρρέει κάθε αντιστάτη 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4. Να βρείτε την τιμή της τάσης  στα άκρα του κάθε αντιστάτη
     …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
      …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Θέμα 7ο
Δίνεται ένα ηλεκτρικό κύκλωμα με πηγή τάσης V=20V και δύο αντιστάτες R1=2Ω και R2=3Ω 

σε παράλληλη σύνδεση.
1. Να σχεδιάσετε το κύκλωμα 
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2. Να υπολογίσετε την ισοδύναμη –ολική αντίσταση Roλ  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3. Να βρείτε την τιμή της έντασης του ρεύματος που διαρρέει κάθε αντιστάτη 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4. Να βρείτε την τιμή της ολικής έντασης του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
Θέμα 8ο
 Να γράψετε το σύμβολο του μεγέθους  στη  δεύτερη στήλη και τη μονάδα μέτρησής του στην τρίτη:
	Μέγεθος
	σύμβολο
	Μονάδα μέτρησης

	ενέργεια
	
	

	τάση 
	
	

	ένταση
	
	

	ισχύς
	
	

	αντίσταση
	
	


Θέμα 9ο
Α). Να συμπληρώσετε τις λέξεις που λείπουν από τις παρακάτω προτάσεις:
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     1. Το εκκρεμές του σχήματος πραγματοποιεί μια επαναλαμβανόμενη κίνηση  που     
      λέγεται ……………………………………………………………………………………………………..

2. Αν το εκκρεμές πραγματοποιεί 20 επαναλήψεις σε χρόνο 2 sec τότε η συχνότητά   του είναι…………………. και η περίοδός του είναι……………………………………………….
3. Η θέση στην κατακόρυφο (O) λέγεται …………………………………………………….

4. Η μέγιστη απομάκρυνση από τη θέση (O) λέγεται…………………………………………………
Β). Να συμπληρώσετε τα στοιχεία που λείπουν από τον παρακάτω πίνακα, δίνεται Eμηχ=200J
	
	Κινητική ενέργεια (Κ)
	Δυναμική ενέργεια (U)
	Mηχανική ενέργεια (Ε)

	Θέση ισορροπίας (Ο)
	
	
	200J

	Μέγιστη απομάκρυνση (Β)
	
	
	200J

	Μέγιστη απομάκρυνση (Γ)
	
	
	200J

	Τυχαία θέση 
	80 J
	
	


Nα απαντήσετε σε έξι (6) από τα εννέα (9) θέματα. Να απαντήσετε πάνω στην κόλλα των θεμάτων

Καλή επιτυχία!
       Ο/Η  Διευθυντής /τρια                                                       Ο/ Η Εισηγητής/τρια                                                       

	ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ …………………………………………..
ΘΕΜΑΤΑ ΓΡΑΠΤΩΝ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2016

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ: ……………………………………….
	ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: …/…./16

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ
ΤΜΗΜΑ: Γ΄…
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: …………………………………………


Φύλλο θεμάτων

Οδηγίες: Να απαντήσετε στα 6 από τα 9 παρακάτω θέματα στην τετρασέλιδη κόλλα αναφοράς.   Καμία σημείωση πάνω στο φύλλο θεμάτων δε θα αξιολογηθεί.

Όλα τα θέματα είναι ισόβαθμα. Όλα τα υποερωτήματα κάθε θέματος είναι ισόβαθμα.

Διάρκεια εξέτασης: 2 ώρες
ΘΕΜΑ 1

Να συμπληρώσετε το πινακάκι με (Σ) αν μία πρόταση είναι σωστή ή με (Λ) αν είναι λανθασμένη και να το αντιγράψετε στο απαντητικό τετρασέλιδο. 

	1
	….

	2
	….

	3
	….

	4
	….

	5
	

	6
	

	7
	

	8
	….


1. Αν η πηγή ενός κύματος ταλαντώνεται με μεγάλη συχνότητα, το κύμα έχει μεγάλη περίοδο.

2. Τα διαμήκη κύματα διαδίδονται στα υγρά.

3. Το υλικό που μεταφέρει το κύμα ονομάζεται μέσο διάδοσης. 

4. Τα εγκάρσια κύματα διαδίδονται στα αέρια.

5. Τα ηχητικά κύματα είναι διαμήκη.

6. Οι γυναικείες φωνές συνήθως έχουν μικρότερες συχνότητες από τις ανδρικές.

7. Τα εγκάρσια κύματα σχηματίζουν πυκνώματα και αραιώματα.

8. Η ταχύτητα ενός κύματος εξαρτάται από την πηγή.

ΘΕΜΑ 2

Να συμπληρώσετε τα κενά με τις λέξεις της παρένθεσης. 

(πρωτόνια, ηλεκτρόνια, ίσα, ουδέτερα, θετικά, αρνητικά)

Στον πυρήνα του ατόμου υπάρχουν τα (α)…………………. , τα οποία είναι φορτισμένα (β)…………………. . Έξω από τον πυρήνα υπάρχουν τα (γ)…………………. , τα οποία είναι φορτισμένα (δ) …………………. . Επειδή τα ηλεκτρόνια και τα πρωτόνια σε ένα άτομο είναι (ε)…………………. , τα άτομα είναι ηλεκτρικά (στ) ………………….  .
ΘΕΜΑ 3

Να αντιστοιχίσετε τα φυσικά μεγέθη της στήλης (I) με τις μονάδες μέτρησης της στήλης (II), και να αντιγράψετε τη στήλη (ΙΙΙ) με τις σωστές απαντήσεις στο απαντητικό τετρασέλιδο. Κάθε φυσικό μέγεθος της στήλης (Ι) πρέπει να αντιστοιχηθεί μόνο σε μία μονάδα μέτρησης της στήλης (ΙΙ). Δύο στοιχεία της στήλης (ΙΙ) δε θα αντιστοιχηθούν.
	ΣΤΗΛΗ Ι
	ΣΤΗΛΗ ΙΙ
	ΣΤΗΛΗ ΙΙΙ

	Α. Συχνότητα

Β. Ένταση ηλεκτρικού ρεύματος

Γ. Δύναμη Coulomb
Δ. Αντίσταση

Ε. Μήκος κύματος

Στ. Ηλεκτρικό φορτίο


	1. Ω
2. C
3. s
4. Hz
5. m
6. V
7. N
8. A
	Α(…….

Β(…….

Γ(…….

Δ(……

E(……

Στ(……


ΘΕΜΑ 4
α. Τι σημαίνει ότι το ηλεκτρικό φορτίο είναι κβαντισμένο φυσικό μέγεθος;

β. Δύο φορτισμένες σφαίρες έρχονται σε επαφή και ανταλλάζουν φορτία. Να συμπληρώσετε τα φορτία που λείπουν.

	α. Πριν την επαφή
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Q1= 20C     +             +   Q2=35C
	α. Μετά την επαφή

[image: image53.png]
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Q1= 25C    +             Q2=…… C

	β. Πριν την επαφή

Q1= 8C       +             -    Q2= -20C
	β. Μετά την επαφή

Q1= -3C     -              Q2=…… C


ΘΕΜΑ 5

α. Να υπολογίσετε την ολική αντίσταση του κυκλώματος αν R1=5Ω και R2=7Ω.

β. Υπολογίστε την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα.

γ. Υπολογίστε την τάση του αντιστάτη R1.


ΘΕΜΑ 6

α. Σε τι διαφέρει η ταλάντωση από τις υπόλοιπες περιοδικές κινήσεις;

β. Η περίοδος ενός εκκρεμούς εξαρτάται από το πλάτος της ταλάντωσής του; Να περιγράψεις ένα πείραμα που επιβεβαιώνει την απάντησή σου.
ΘΕΜΑ 7

Ένα εκκρεμές κάνει 20 επαναλήψεις σε 40s. Να υπολογίσεις

α. τη συχνότητα της κίνησής του

β. την περίοδό του

γ. πόσο χρόνο χρειάζεται για να κάνει 1000 επαναλήψεις 

ΘΕΜΑ 8

α. Πόσα μήκη κύματος φαίνονται στο διάγραμμα;

β. Ποιο είναι το πλάτος του κύματος;

γ. Πόσο είναι το μήκος κύματος;

δ. Αν η συχνότητα του κύματος είναι 4Hz, βρες την 

ταχύτητά του.

ΘΕΜΑ 9

α. Περιγράψτε έναν ήχο μεγάλης και έναν ήχο μικρής ακουστότητας.

β. Ο ήχος διαδίδεται γρηγορότερα στα στερεά ή τα αέρια; Να περιγράψεις ένα πείραμα που επιβεβαιώνει την απάντησή σου.

Να έχετε επιτυχία!

	Ο/Η Διευθυντής /τρια
	
	Ο/Η εισηγητής/τρια

	
	
	


ΓΥΜΝΑΣΙΟ ………………
ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΙΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ 2016

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΦΥΣΙΚΗ
ΤΑΞΗ:  Γ΄  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ: …./…./2016

ΘΕΜΑΤΑ:

Θέμα 1ο   Να αντιστοιχίσετε τα μεγέθη της αριστερής στήλης  με τις μονάδες  τους στη δεξιά στήλη:
        Ι Μεγέθη                                                                 ΙΙ Μονάδες

1.  Ηλεκτρικό φορτίο                                               α.      Α   (Αμπέρ)
2.  Ηλεκτρική τάση                                                  β.       s   ( Δευτερόλεπτα )

3.  Ένταση ηλεκτρικού ρεύματος                            γ.        C   (Κουλόμπ)

4.   Περίοδος                                                            δ.       Hz  ( Χερτζ ) 
5.   Συχνότητα                                                          ε.        V   ( Βόλτ )                                                                          

Θέμα 2ο Να χαρακτηρίσετε με Σ (Σωστό) ή με Λ (Λάθος) τις παρακάτω προτάσεις:

α. Στους μεταλλικούς  αγωγούς το ηλεκτρικό ρεύμα είναι η προσανατολισμένη κίνηση των ελεύθερων ηλεκτρονίων.

β. Σε ένα κύκλωμα σχεδιάζεται πάντα η συμβατική φορά του ηλεκτρικού ρεύματος, δηλαδή από το θετικό προς τον αρνητικό πόλο της πηγής.

 γ. Η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος δίνεται από τον τύπο Ι= Q . t 
δ. Αν θέλουµε να µετρήσουµε την τάση της πηγής θα χρησιµοποιήσουµε βολτόµετρο συνδεδεµένο σε σειρά µε την πηγή. 

ε. Η τάση µιας µπαταρίας είναι διαφορετική από το µηδέν είτε διέρχεται από αυτή ηλεκτρικό ρεύµα είτε όχι.  

 Θέμα 3ο Α. Να διατυπώσετε το νόμο του Coulomb.
Β.  Να γράψετε την μαθηματική έκφραση του νόμου του Coulomb και να εξηγήσετε τα σύμβολα. 

Γ. ∆ύο µικρές σφαίρες µε ίσα φορτία βρίσκονται σε ορισµένη απόσταση και αλληλεπιδρούν ηλεκτρικά. Τι θα συµβεί στην τιµή της δύναμης που ασκεί η µία σφαίρα στην άλλη αν διπλασιάσουμε την απόστασή τους;

Θέμα 4ο  Στο διπλανό σχήμα απεικονίζονται δυο σημειακά ηλεκτρικά φορτία 

q1= + 1μC και q2= - 2μC που βρίσκονται σε απόσταση r=3m. Αφού αντιγράψετε το σχέδιο στη κόλλα σας    

A. Nα σχεδιάσετε τις δυνάμεις στο q1 και στο q2 

B. Nα υπολογίσετε το μέτρο της κάθε δύναμης.

Δίνεται ότι: 
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Θέμα 5ο   Α. Να διατυπώσετε την «Αρχή διατήρησης του ηλεκτρικού φορτίου»

 Β. Τι εννοούμε µε τη φράση «το ηλεκτρικό φορτίο εμφανίζεται σε πακετάκια»; Πως ονομάζεται αυτή η ιδιότητα του ηλεκτρικού φορτίου;

Θέμα 6ο Α. Τι ονομάζεται ηλεκτρική αντίσταση ενός ηλεκτρικού διπόλου; (τύπος, μονάδα στο SI).

 Β) Ποια δίπολα λέγονται αντιστάτες;

Θέμα 7ο  Α. Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις.

1. Ο χρόνος μιας πλήρους ταλάντωσης ονομάζεται .......................της ταλάντωσης .

2. Η μέγιστη.............................από την θέση ισορροπίας ονομάζεται πλάτος της ταλάντωσης.

3. Κινήσεις που επαναλαμβάνονται σε ίσα χρονικά διαστήματα ονομάζονται ................. .

Β.  Ένα εκκρεμές εκτελεί 120 πλήρεις ταλαντώσεις σε 1 λεπτό. Να βρείτε τη συχνότητά του και την περίοδό του.

Θέμα 8ο  Α. Να διατυπώσετε τον νόμο του Ωμ. 

Β. Ποια είναι η μαθηματική έκφραση του νόμου του Ωμ; 

Γ. Όταν εφαρμόζουμε στα άκρα  αντιστάτη τάση 100V , διαρρέεται από ρεύμα έντασης 2 Α.  Αν διπλασιάσουμε την τάση στα άκρα του , με ποιο από τα παρακάτω συμφωνείτε;

α.  η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που τον διαρρέει παραμένει σταθερή. 

β. η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που τον διαρρέει ελαττώνεται. 

γ. η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που τον διαρρέει διπλασιάζεται.

Θέμα 9ο Δύο αντιστάτες µε αντιστάσεις R1=20Ω και R2=40Ω συνδέονται σε σειρά. Το κύκλωμα διαρρέεται από ρεύμα έντασης I=0,2Α. Να σχεδιάσετε το κύκλωμα και να υπολογίσετε:

α.  την ισοδύναμη αντίσταση του συστήματος των δύο αντιστατών.                                        

β. την ένταση του ρεύματος που διαρρέει κάθε αντιστάτη.

γ. την τάση στους πόλους της πηγής και την τάση στα άκρα κάθε αντιστάτη.                          

      Να απαντήσετε στα έξι (06) από τα εννέα (09) θέματα.
Όλα τα θέματα είναι ισοδύναμα.


             Ο/Η Διευθυντής/τρια                                                                      Ο/Η Καθηγητής/τρια

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ……………….., …/…/2016

ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2016

ΦΥΣΙΚΗ Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: ...........................................................

ΘΕΜΑ 1ο

Στις προτάσεις 1-6, να γράψετε το γράμμα Σ αν θεωρείτε ότι η πρόταση είναι σωστή και το γράμμα Λ αν θεωρείτε ότι είναι λάθος.

1. Η συμβατική φορά του ρεύματος είναι αντίθετη από την πραγματική φορά του ρεύματος.

2. Η πηγή των ηλεκτρονίων σε ένα κύκλωμα είναι η πρίζα.

3. To αμπερόμετρο είναι όργανο που μετρά διαφορά δυναμικού.

4. Σε ένα μεταλλικό αγωγό κινούνται τα θετικά ιόντα
5. Ο ηλεκτρικός λαμπτήρας είναι ηλεκτρικό δίπολο, δηλαδή διαθέτει δυο πόλους.

6. Το ηλεκτρικό φορτίο ενός φορτισμένου σώματος μπορεί να πάρει οποιαδήποτε τιμή.

ΘΕΜΑ 2ο
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση:

1. Ο πυρήνας του ατόμου αποτελείται από: 

α) ηλεκτρόνια 

β) ηλεκτρόνια και πρωτόνια

γ) νετρόνια και ηλεκτρόνια

δ) πρωτόνια και νετρόνια

2. Γύρω από τον πυρήνα του ατόμου περιφέρονται: 

α) ηλεκτρόνια

β) πρωτόνια

γ) νετρόνια

δ) πρωτόνια και ηλεκτρόνια

3. Τα πρωτόνια και τα ηλεκτρόνια έχουν: 

α) ίσες μάζες και ίσα φορτία

β) ίσες μάζες και αντίθετα φορτία 

γ) διαφορετικές μάζες και ίσα φορτία

δ) διαφορετικές μάζες και αντίθετα φορτία

4. Τα πρωτόνια και τα νετρόνια: 

α) έχουν ίσα φορτία

β) έχουν αντίθετα φορτία

γ) έχουν σχεδόν  ίσες μάζες

δ) είναι και τα δύο θετικά φορτισμένα

ΘΕΜΑ 3ο

Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία της στήλης Α με αυτά της στήλης Β 

(ένα στοιχείο της στήλης Α είναι περιττό).




Στήλη Α



   

Στήλη Β

1) Ένταση ηλεκτρικού ρεύματος


α) Volt (V)


2) Διαφορά δυναμικού




β) Ampere (A)


3) Ηλεκτρικό φορτίο




γ) Joule (J)


4) Ηλεκτρική ενέργεια




δ) Coulomb(C)


5) Ισχύς ηλεκτρικού ρεύματος



ε) Ohm (Ω)


6) Ηλεκτρική αντίσταση 

ΘΕΜΑ 4ο 

A) Τι ονομάζουμε ηλεκτρικό ρεύμα;

B) Πότε ένα κύκλωμα είναι ανοικτό και πότε κλειστό;

ΘΕΜΑ 5ο 

Α) Να γράψετε την εξίσωση που περιγράφει το νόμο του Coulomb και να αναφέρετε τα φυσικά μεγέθη που περιλαμβάνονται καθώς και τις αντίστοιχες μονάδες μέτρησης. Τι είναι το k και από τι εξαρτάται;

Β) Πότε η δύναμη ανάμεσα σε δύο φορτία είναι ελκτική και πότε απωστική;
ΘΕΜΑ 6ο

Ποια μεγέθη χρησιμοποιούμε για να περιγράψουμε μια ταλάντωση, τι αναπαριστά το καθένα και τι μονάδες χρησιμοποιούμε;

ΘΕΜΑ 7ο 

Ένα εκκρεμές εκτελεί 5 ταλαντώσεις κάθε δευτερόλεπτο. 

Τι συχνότητα έχει το εκκρεμές; Ποια η περίοδος του εκκρεμούς;

ΘΕΜΑ 8ο

Έχουμε δύο αντιστάτες με αντιστάσεις R1=10Ω και R2=30Ω. Πόση θα είναι η συνολική αντίσταση αν τους συνδέσουμε: 

Α) σε σειρά;

Β)παράλληλα;

ΘΕΜΑ 9ο 

Στο κύκλωμα του σχήματος η τάση της πηγής είναι V=6Volts και οι αντιστάτες R1=4Ω και R2=12Ω και το λαμπάκι έχει αντίσταση R3=1Ω. Να υπολογίσετε:

Α) Την ισοδύναμη αντίσταση των R1 και R2.
Β) Τη συνολική αντίσταση του κυκλώματος RΟΛ.

Γ) Πόσο ρεύμα (ένταση ρεύματος) διαρρέει το λαμπάκι.
ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζομένους)

Από τα 9 θέματα να απαντηθούν τα 6 σε κόλλα αναφοράς.

Όλα τα θέματα είναι ισάξια.

Έχετε στη διάθεση σας 2 ώρες.

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ


… ΓΥΜΝΑΣΙΟ ……
ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2016

ΦΥΣΙΚΗ Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: … – … – 2016

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: 

1. Με μια πλαστική σακούλα (ηλεκτρικά ουδέτερη) τρίβουμε μια μεταλλική σφαίρα (ηλεκτρικά ουδέτερη). Διαπιστώνουμε ότι, μετά την τριβή, η σφαίρα αποκτά φορτίο -10e. 

Πόσο φορτίο θα έχει τότε η πλαστική σακούλα; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

2.  Τα κέντρα δύο μικρών φορτισμένων σφαιρών απέχουν 4 cm. Οι σφαίρες απωθούνται με δύναμη της οποίας το μέτρο είναι 10Ν.

Α. Θα μεταβληθεί το μέτρο της μεταξύ τους δύναμης, αν αλλάξουμε το είδος των φορτίων τους;

Β. Πόσο θα γίνει το μέτρο της μεταξύ τους δύναμης, αν υποδιπλασιάσω την μεταξύ τους απόσταση;

(Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας)

3. Διαθέτεις μια μπαταρία, ένα λαμπτήρα, ένα αμπερόμετρο, ένα βολτόμετρο, έναν διακόπτη και καλώδια. Α. Να κάνεις τη σχηματική αναπαράσταση ενός ηλεκτρικού κυκλώματος, με τα παραπάνω υλικά, έτσι ώστε, το αμπερόμετρο να δείχνει την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος στα άκρα του λαμπτήρα, και το βολτόμετρο να δείχνει την ηλεκτρική τάση στα άκρα της μπαταρίας. Β. Να σχεδιάσεις τη συμβατική φορά του ηλεκτρικού ρεύματος, στο παραπάνω κύκλωμα. Γ. Ποιο ρόλο παίζει η μπαταρία στο κύκλωμα;

4. Α. Να διατυπώσετε το νόμο του Ωμ.

   Β. Συνδέουμε τα άκρα μιας ηλεκτρικής αντίστασης με ένα αμπερόμετρο και ένα βολτόμετρο. Αλλάζουμε τις τιμές της τάσης, στα άκρα της αντίστασης και καταγράφουμε τια αντίστοιχες τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος που τη διαρρέει. Τα αποτελέσματα φαίνονται στον παρακάτω πίνακα:

	V(V)
	2
	8
	10

	I(A)
	1
	4
	5


 Υπακούει η παραπάνω αντίσταση στο Νόμο του Ωμ; (Αιτιολογήστε) 

   Γ. Να υπολογίσετε την τιμή της παραπάνω αντίστασης. 

5. Δυο αντιστάτες R1=3Ω και R2=6Ω συνδέονται παράλληλα. Στα άκρα τους συνδέουμε μπαταρία ηλεκτρικής τάσης 20V και κλείνουμε το διακόπτη.

Α. Να υπολογίσετε την ισοδύναμη αντίσταση του παραπάνω κυκλώματος. 

Β. Πόση είναι η τάση στα άκρα κάθε αντιστάτη; (Αιτιολογήστε).

Γ. Να υπολογίσετε την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τους παραπάνω αντιστάτες. 

6. Δυο ηλεκτρικοί λαμπτήρες 10 W και 100 W αντίστοιχα συνδέονται παράλληλα και στα άκρα του κυκλώματος, συνδέουμε πηγή ηλεκτρικής τάσης 10V. Κλείνουμε το διακόπτη και θέτουμε σε λειτουργία το παραπάνω κύκλωμα για 5 sec. Να υπολογίσετε: 

Α. Την ηλεκτρική ενέργεια που καταναλώνει ο κάθε λαμπτήρας στο παραπάνω χρονικό διάστημα.

Β. Την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τον κάθε λαμπτήρα.

Γ. Την ηλεκτρική ισχύ που παρέχει η πηγή στο κύκλωμα.

7. Α. Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις.

Πειραματικά προκύπτει ότι η περίοδος του απλού εκκρεμούς:

α. Είναι …………………………….. της μάζας του.

β. Δεν εξαρτάται από το ………………………………….., όταν εκτρέπεται κατά μικρή γωνία.

γ. ………………………………. όταν μεγαλώνει το μήκος του.

δ. Εξαρτάται από τον ………………………………. Στον οποίο βρίσκεται.

Β. Ένα εκκρεμές εκτελεί 20 πλήρεις ταλαντώσεις σε ένα λεπτό. Να υπολογίσετε την συχνότητα και την περίοδο του εκκρεμούς στο (S.I).  

8. Α. Να διατυπώσετε τον θεμελιώδη νόμο της κυματικής.

    Β. Ένα παιδί ρίχνει 30 μικρά βότσαλα το λεπτό στα ήσυχα νερά μιας λίμνης. Το μήκος κύματος, των κυμάτων που δημιουργούνται, είναι 0,2 m.

Να υπολογίσετε  την ταχύτητα και την περίοδο των παραπάνω κυμάτων.

9. Α.  Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις:

Οι ταλαντώσεις των σωμάτων στον αέρα δημιουργούν …………………………….. κύματα, τα οποία διαδίδονται σε αυτόν και ονομάζονται ……………………………….. κύματα.

Τέτοια κύματα με συχνότητα μικρότερη των 20Hz ονομάζονται …………………………………… ενώ με συχνότητα μεγαλύτερη των 20.000Hz ονομάζονται ………………………………..

Για την μέτρηση της στάθμης της έντασης ενός ήχου χρησιμοποιείται η κλίμακα …………………………………..

Β. Διαδίδονται τη ηχητικά κύματα στο κενό; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

        Να απαντήσετε, στην κόλλα σας, σε έξι από τα παραπάνω θέματα. 

        Τα θέματα είναι ισοδύναμα                                                           Καλή επιτυχία!

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Υπ. ΠΑΙ.Θ.Π.Α.
ΤΑΞΗ:  Γ΄ Γυμνασίου, ΜΑΘΗΜΑ:  Φυσική


Δ/ΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν. ΚΥΚΛΑΔΩΝ



ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ:   ………………………….
……………..ΓΥΜΝΑΣΙΟ ……………..


          

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  …/…/2016

ΘΕΜΑΤΑ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ ΓΡΑΠΤΩΝ  ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ  2016

Ονοματεπώνυμο:____________________________________________________
Να απαντήσετε 6 από τα 9 θέματα.

Όλα τα θέματα είναι ισοδύναμα.

Θέμα 1 

Δύο ετερόσημα φορτία q1 και q2 τοποθετούνται στα σημεία Α και Β που έχουν μεταξύ τους απόσταση r, όπως φαίνεται στο σχήμα. 

1a. Να μεταφέρεις το σχήμα στην κόλλα σου και να σχεδιάσεις τη δύναμη µε την οποία τα δύο φορτία αλληλεπιδρούν. Να διατυπώσεις το νόμο του Coulomb που περιγράφει αυτή την αλληλεπίδραση. 

1β.
Να εξετάσεις πόσο θα αλλάξει η ηλεκτρική δύναμη F, αν οκταπλασιαστεί το φορτίο q1 και ταυτόχρονα διπλασιαστεί η απόσταση r μεταξύ των φορτίων.

Θέμα 2
Τρίβεις μια ράβδο με ύφασμα. Στη συνέχεια την πλησιάζεις σε ένα θετικά φορτισμένο σφαιρίδιο και παρατηρείς ότι το απωθεί. 

2α.
Να εξηγήσεις τι είδους φορτίο απέκτησε η ράβδος; 

2β.
Γράψε συνοπτικά με ποιον τρόπο ερμηνεύεται η ηλέκτριση της ράβδου. 

2γ.
Η ράβδος αποκτά:

i. Ίσο φορτίο με το ύφασμα.                 iii.
διπλάσιο φορτίο από το ύφασμα.

ii. αντίθετο φορτίο από το ύφασμα.     iv.
το μισό φορτίο από το ύφασμα.

Να επιλέξεις τη σωστή απάντηση και να τη δικαιολογήσεις.
Θέμα 3

Δύο ομάδες μαθητών έφτιαξαν από ένα κύκλωμα, όπως αυτό που φαίνεται στο διπλανό σχήμα 3. Η πρώτη ομάδα πήρε μετρήσεις τάσης-έντασης για έναν αγωγό Α και η δεύτερη ομάδα για έναν αγωγό Β. Με τις μετρήσεις που κατέγραψαν έφτιαξαν τα διαγράμματα του σχήματος 4. 
3α.
Να αντιστοιχίσεις τις συσκευές 1 και 2 με τα σωστά όργανα μέτρησης. Προσοχή! ένα όργανο περισσεύει.

	Συσκευή
	Όργανο μέτρησης

	1

2
	Βολτόμετρο

Πυκνόμετρο 

Αμπερόμετρο


3β.
Ποιος από τους δύο αγωγούς ακολουθεί το νόμο του Ωμ; Να δικαιολογήσεις την απάντησή σου.

3γ.
Να βρεις πόση είναι η ένταση του ρεύματος που διαρρέει κάθε αγωγό όταν η τάση είναι 4V και να υπολογίσεις την αντίστασή τους.

                                                                       Σχήμα 4


Θέμα 4

Να απαντήσεις τις ερωτήσεις που ακολουθούν, δικαιολογώντας κάθε φορά την απάντησή σου.



4α.
Σε ποιο ή ποια από τα παραπάνω κυκλώματα η συμβατική φορά του ρεύματος είναι σχεδιασμένη σωστά;

4β.
Ποιο από τα παραπάνω αμπερόμετρα Α1, Α2 και Α3 δείχνει τη μικρότερη τιμή της έντασης του ρεύματος και ποιο τη μεγαλύτερη;; 

4γ.
Ο Ισίδωρος πιστεύει ότι όταν διπλασιάζεται η τάση που εφαρμόζεται στα άκρα ενός αντιστάτη, διπλασιάζεται και η αντίστασή του. Συμφωνείς μαζί του; 

Θέμα 5

Οι αντιστάτες  R1=6 Ω και R2=12 Ω συνδέονται με μία μπαταρία 36 V με δύο τρόπους, κύκλωμα (Ι) και κύκλωμα (ΙΙ). 
5α.
Να εξηγήσεις σε ποιο κύκλωμα οι αντιστάτες είναι συνδεδεμένοι παράλληλα και σε ποιο σε σειρά. Σε ποιο από τα δύο κυκλώματα ο αντιστάτης R2 θα εξακολουθήσει να διαρρέεται από ρεύμα ακόμη και αν ο R1 καεί;

5β.
Να υπολογίσεις την ισοδύναμη αντίσταση του συστήματος των αντιστατών και την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη R1 σε κάθε περίπτωση. 

Θέμα 6

Στα άκρα μίας ηλεκτρικής λάμπας εφαρμόζεται τάση 20V. Η αντίσταση της λάμπας είναι 40Ω.

6a. Χρησιμοποιώντας τις κατάλληλες μαθηματικές σχέσεις, να αποδείξεις τη σχέση που δίνει την ενέργεια που καταναλώνει η λάμπα σε χρονικό διάστημα t.

6β.
Να υπολογίσεις πόση ενέργεια καταναλώνει η λάμπα σε 20 λεπτά.

Θέμα 7

Mια μικρή σφαίρα είναι εκτελεί αμείωτη ταλάντωση μεταξύ των σημείων Μ και Ν, με συχνότητα 0,4Hz. Η απόσταση μεταξύ των δύο ακραίων σημείων είναι 10cm.


7a.
Να γράψεις τι ονομάζουμε πλάτος και τι συχνότητα της ταλάντωσης. 

7β. Na χαρακτηρίσεις τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες και να αιτιολογήσεις την απάντησή σου.

i. Το πλάτος της ταλάντωσης που εκτελεί η σφαίρα είναι 10cm.

ii. Η σφαίρα πραγματοποιεί 4 πλήρεις ταλαντώσεις σε 1 δευτερόλεπτο.

iii. Η περίοδος της ταλάντωσης της σφαίρας είναι 4s.
Θέμα 8

Ένα μηχανικό κύμα διαδίδεται στο νερό με ταχύτητα υ και συχνότητα f.

8a.
Na γράψεις ποια κύματα ονομάζουμε μηχανικά και να εξηγήσεις αν το συγκεκριμένο κύμα μεταφέρει ύλη κατά τη διάδοσή του στο νερό.

8β.
Κάποια στιγμή η συχνότητα της πηγής του κύματος διπλασιάζεται. Σε αυτήν την περίπτωση:

Η ταχύτητα του κύματος: 
(
θα διπλασιαστεί.

· θα παραμείνει ίδια.

· θα υποδιπλασιαστεί.

Το μήκος κύματος: 
(
θα διπλασιαστεί.


(
θα παραμείνει ίδιο.


(
θα υποδιπλασιαστεί.
Να επιλέξεις τη σωστή απάντηση και να τη δικαιολογήσεις. 
Θέμα 9

9α.
Τα ηχητικά κύματα είναι εγκάρσια ή διαμήκη; Να γράψεις δύο επιχειρήματα που να στηρίζουν την άποψή σου.

9β.
Ένας ορειβάτης φωνάζει μπροστά από έναν κατακόρυφο βράχο που απέχει 425m. Η ηχώ ακούγεται 2,5s αργότερα. Να υπολογίσεις την ταχύτητα του ήχου στον αέρα.

Καλή επιτυχία!!!


	……. Γυμνάσιο ….. 

Σχολ.έτος : 2015-2016

Τάξη : Γ Γυμνασίου

Ημερομηνία :

Ονοματεπώνυμο :


	

	ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2016

ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ


ΘΕΜΑ 1o :

 Τι ονομάζεται ηλεκτρικό ρεύμα ; Τι ξέρετε για τη φορά του ηλεκτρικού ρεύματος ;

ΘΕΜΑ 2o :

Να αντιστοιχίσετε τους όρους της στήλης Α με τους όρους της στήλης Β :

	           Στήλη Α
	          Στήλη Β

	Α)     Διαφορά Δυναμικού (τάση)
	1.                      Ampere

	Β)     Ηλεκτρικό φορτίο
	2.                       Ωhm (Ωμ)

	Γ)     Ισχύς ηλεκτρικού ρεύματος
	3.                       Volt

	Δ)    Αντίσταση ηλ. Διπόλου
	4.             Coulomb (κουλόμπ)

	Ε)    Ένταση ηλεκτρικού ρεύματος  
	5.                       Watt (βατ)


ΘΕΜΑ 3o :

Ποια σώματα ονομάζονται ηλεκτρικοί αγωγοί και ποια μονωτές ; Δώστε από 2 παραδείγματα

ΘΕΜΑ 4o :

Στους πόλους ηλεκτρικής πηγής V=20V συνδέουμε δύο αντιστάτες R1=60 Ω και  R2=40 Ω   σε σειρά

Α)   Να υπολογίσετε την ισοδύναμη αντίσταση του κυκλώματος.

B)   Να υπολογίσετε την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα.

ΘΕΜΑ 5o :

Δύο μικρά σώματα έχουν φορτία q1= +3 C και q1= -6 C .Τα σώματα απέχουν 3m.

Να υπολογιστεί το μέτρο και η κατεύθυνση της δύναμης που ασκούν το ένα στο άλλο.

(Να γίνει σχήμα).

Δίνεται Κηλ= 9.109 N.m2/C2
ΘΕΜΑ 6o :

Στις παρακάτω ερωτήσεις να κυκλώσεις το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση:

 Α) Τρίβουμε μια γυάλινη ράβδο με μεταξωτό ύφασμα. Η ράβδος φορτίζεται θετικά διότι:

A. πήρε φορτισμένα σωματίδια από την ατμόσφαιρα

B. μεταφέρθηκαν πρωτόνια από το ύφασμα στη ράβδο

C. μεταφέρθηκαν ηλεκτρόνια από τη ράβδο στο ύφασμα

D. τα ηλεκτρόνια της ράβδου μετατράπηκαν λόγω της τριβής σε πρωτόνια.
Β.)  Δύο μονωμένες μεταλλικές σφαίρες έχουν φορτία 2 C και 3 C αντίστοιχα. Τις φέρνουμε σε επαφή και τις απομακρύνουμε, προσέχοντας να παραμένουν ηλεκτρικά απομονωμένες από το περιβάλλον τους. Με βάση την αρχή διατήρησης του ηλεκτρικού φορτίου μετά την επαφή τους οι σφαίρες έχουν φορτία αντίστοιχα:

α. 2 C και 2 C,   β. 1 C και 4 C,   γ. 5 C και 1 C,    δ. 3 C και 3 C
ΘΕΜΑ 7o :

Ποιοι είναι οι (2) νόμοι της κατοπτρικής ανάκλασης του φωτός;
ΘΕΜΑ 8o :

Α) Να αντιστοιχίσεις τα παρακάτω είδη των κυμάτων με τον τρόπο κίνησης των σωματιδίων του ελαστικού μέσου.

	Είδος κύματος
Εγκάρσιο κύμα

Διάμηκες κύμα
	Τρόπος ταλάντωσης
Ταλάντωση παράλληλη προς τη διεύθυνση διάδοσης

Ταλάντωση κάθετη προς τη διεύθυνση διάδοσης


Β) Συμπλήρωσε τις λέξεις που λείπουν από το παρακάτω κείμενο
Τα διαμήκη κύματα διαδίδονται στα……….., στα …….. και στα ……., ενώ τα εγκάρσια διαδίδονται μόνο στα ………..
ΘΕΜΑ 9o :
Διατυπώστε το νόμο του Ohm (Όμ) για αντιστάτη.(Να εξηγηθούν τα μεγέθη της εξίσωσης).
                    ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΤΑ 6 ΑΠΟ ΤΑ 9 ΘΕΜΑΤΑ


Ο/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ
Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ
ΓΥΜΝΑΣΙΟ ……..
ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ 2015-2016
ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ
ΤΑΞΗ: Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ: ………………….
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: …/…/2016
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ: ……………………………………………………………
ΘΕΜΑΤΑ

Να απαντήσετε στην κόλλα σας σε 6 από τα 9 θέματα.

Θέμα1

Α.Να εξηγήσετε πώς φορτίζεται μια γυάλινη ράβδος όταν την τρίψουμε με μεταξωτό ύφασμα.

Β.Πώς ερμηνεύεται η ηλέκτριση ενός σώματος με επαφή;

Θέμα2

Α. Τι ονομάζουμε ηλεκτρικό ρεύμα; Ποια είναι η μονάδα έντασης του ηλεκτρικού ρεύματος; Με ποιο όργανο μετράμε την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος και πώς το συνδέουμε στο ηλεκτρικό κύκλωμα;

Β. Από πού προέρχεται η ενέργεια του ηλεκτρικού ρεύματος; Τι ονομάζεται πηγή ηλεκτρικής ενέργειας ή απλώς ηλεκτρική πηγή; Να αναφέρετε παραδείγματα.

Θέμα 3

∆ίνονται δύο αντιστάτες με R1=R2=10Ω. Να σχεδιάσετε ένα κύκλωμα στο οποίο οι αντιστάτες να είναι: α) σε σειρά β) παράλληλα, και να υπολογίσετε το Rολ σε κάθε περίπτωση.

Θέμα 4

Α. Τι ονομάζουμε ταλάντωση; 

Β. Τι λέμε πλάτος μιας ταλάντωσης;

Γ. Ένα εκκρεμές εκτελεί ταλάντωση με περίοδο 2s.  Ποια είναι η συχνότητα της ταλάντωσής του;

Θέμα 5

Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις αναφέρονται σε εγκάρσια (Ε) και ποιες σε διαμήκη(Δ) κύματα;

Α. Τα σωματίδια του μέσου ταλαντώνονται κάθετα στη διεύθυνση διάδοσης. (  )        

Β. Τα σωματίδια του μέσου ταλαντώνονται κατά την ίδια διεύθυνση που διαδίδεται το κύμα. (  )

Γ. Σχηματίζονται «όρη» και «κοιλάδες». (  )

Δ. Σχηματίζονται «πυκνώματα» και «αραιώματα». (  )

Ε. Είναι τα κύματα στις χορδές της κιθάρας. (  )

Ζ. Διαδίδονται στα στερεά ,στα υγρά και στα αέρια. (  )

Θέμα 6

Α. Συμπληρώστε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις:
Σύμφωνα με το νόμο του Κουλόμπ:  Το μέτρο της ηλεκτρικής δύναμης με την οποία αλληλεπιδρούν δύο σημειακά φορτία     (q1 και q2 ) είναι …………………………….. του ………………………………………………………………………………. και αντιστρόφως ανάλογο του ……………………………………………………………………………

Ο τύπος που μας δίνει το μέτρο της δύναμης αυτής είναι:…………………………………….

Β. Δύο σημειακά φορτία q1 και q2 βρίσκονται σε απόσταση r και έλκονται μεταξύ τους με δύναμη Coulomb μέτρου F. Πόση θα γίνει η δύναμη Coulomb μεταξύ των φορτίων όταν:

α. Τριπλασιάσουμε το ένα από τα δύο φορτία

β. Υποδιπλασιάσουμε και τα δύο φορτία

γ. Τετραπλασιάσουμε τη μεταξύ τους απόσταση.

Δικαιολογήστε.

Θέμα 7

Α. Να διατυπώσετε τον νόμο του Ωμ και να γράψετε τον αντίστοιχο τύπο.

Β. Όταν εφαρμόζουμε στα άκρα  αντιστάτη τάση 100V , διαρρέεται από ρεύμα έντασης 2 Α.  Αν διπλασιάσουμε την τάση στα άκρα του , με ποιο από τα παρακάτω συμφωνείτε;

α.  η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που τον διαρρέει παραμένει σταθερή. 

β. η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που τον διαρρέει ελαττώνεται. 

γ. η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που τον διαρρέει διπλασιάζεται.

Θέμα 8

Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος;

Α. Όταν τα άτομα προσλάβουν ή αποβάλουν ένα ή περισσότερα ηλεκτρόνια γίνονται ιόντα.

Β. Όταν ένα άτομο αποβάλει ηλεκτρόνια φορτίζεται αρνητικά. 

Γ. Η φόρτιση των σωμάτων γίνεται με μεταφορά πρωτονίων. 

Δ. Τα άτομα είναι ηλεκτρικά ουδέτερα.

Ε. Σε οποιαδήποτε διαδικασία το ολικό φορτίο διατηρείται σταθερό.

Ζ. Το φορτίο που αποκτά μια γυάλινη ράβδος όταν την τρίψουμε σε μεταξωτό ύφασμα ,  το ονομάζουμε αρνητικό.                                                                                        

Η. Το φορτίο που αποκτά μια πλαστική ράβδος όταν την τρίψουμε σε μάλλινο ύφασμα , το ονομάζουμε  θετικό.

Θέμα 9

Α)Eνα απλό εκκρεμές εκτελεί 12 ταλαντώσεις σε 24 δευτερόλεπτα.

              Ι) Να υπολογίσετε την περίοδο του εκκρεμούς.

            ΙΙ) Αν αυξήσουμε  το μήκος του εκκρεμούς τότε η περίοδος μπορεί να γίνει:

                                 Α.  2,5 sB. 1.7 s                       Γ. 2 s.

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.

Β) Να μεταφέρετε στην κόλα σας συμπληρωμένο τον παρακάτω πίνακα που αφορά τις τιμές της δυναμικής ενέργειας, της κινητικής ενέργειας και της ολικής ενέργειας της ταλάντωσης του εκκρεμούς σε διάφορες θέσεις. Οι τιμές της ενέργειας είναι σε Joule.
	
	ΚΙΝΗΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
	ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ
	ΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

	ΘΕΣΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ
	200
	
	

	ΕΝΔΙΑΜΕΣΗ  ΘΕΣΗ
	
	120
	

	ΑΚΡΑΙΑ ΘΕΣΗ
	
	
	


ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!!
Ο/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                                                            Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ
ΓΥΜΝΑΣΙΟ ……..                                              ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2015-2016

ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2016

ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ                                                  ΤΑΞΗ: Γ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ………………………………………………                    ΒΑΘΜΟΣ…………../20 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ………………………………………                    ΥΠΟΓΡΑΦΗ……………………
Θέµα 1o 

1Α) Να διατυπώσετε το νόμο του Coulomb και να γράψετε την αντίστοιχη μαθηματική σχέση

2Α) ∆ύο όµοια ηλεκτρικά φορτία βρίσκονται ακίνητα σε σταθερή απόσταση µεταξύ τους. Τι θα συµβεί µε τη µεταξύ τους δύναµη Κουλόµπ αν το ένα φορτίο διπλασιαστεί και το άλλο τριπλασιαστεί;

 ∆ικαιολογήστε την  απάντησή σας

Θέµα 2ο
1Α) Τι ονοµάζουµε ένταση του ηλεκτρικού ρεύµατος; Ποια είναι η µονάδα έντασης του ηλεκτρικού ρεύµατος; Με ποιο όργανο µετράµε την ένταση του ηλεκτρικού ρεύµατος και πώς το συνδέουµε στο ηλεκτρικό κύκλωµα; 

2Β) Τι ονοµάζουµε διαφορά δυναµικού ή ηλεκτρική τάση µιας ηλεκτρικής πηγής; Ποια η µονάδα µέτρησης της ηλεκτρικής τάσης; Με ποιο όργανο µετράµε την τάση στα άκρα µιας πηγής, και πώς το συνδέουµε στο ηλεκτρικό κύκλωµα;

Θέµα3ο

 Ένας αγωγός ΑΒ διαρρέεται α̟πό ρεύµα έντασης Ι. 

3Α) Αν α̟πό µια διατοµή του αγωγού ̟περνά φορτίο q=6C σε χρόνο t=3s, να υ̟πολογίσετε την ένταση του ρεύµατος ̟που τον διαρρέει. 

3Β) Αν το ̟παρα̟πάνω φορτίο α̟ποδίδει στον αγωγό ηλεκτρική ενέργεια Ε=30J, να υ̟πολογίσετε την τάση ̟που ε̟πικρατεί στα άκρα του

Θέµα 4ο

∆ίνονται δύο αντιστάτες µε R1=R2=10Ω. Να σχεδιάσετε ένα κύκλωµα στο οποίο οι αντιστάτες να είναι:

α) σε σειρά 

β) παράλληλα

 και να υπολογίσετε το Rολ σε κάθε περίπτωση. 

 Θέµα 5ο 

 Αντιστάτης R1=6Ω συνδέεται ̟παράλληλα µε αντιστάτη R2=3Ω και στα άκρα του συστήµατός τους συνδέεται ̟πηγή τάσης V.

5Α) Να υ̟πολογίσετε τον ισοδύναµο αντιστάτη των αντιστατών του κυκλώµατος (Rολ). 

5Β) Αν το ιδανικό αµ̟ερόµετρο δείχνει 12Α, να υ̟πολογίσετε την τάση της ̟πηγής.

Θέμα 6ο 

Να αναφέρετε ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες είναι λανθασμένες (Λ).

1)Τρίβουμε μια γυάλινη ράβδο με μεταξωτό ύφασμα .Η ράβδος φορτίζεται θετικά διότι μεταφέρθηκαν πρωτόνια από το ύφασμα στη ράβδο.

2)Η δύναμη Κουλόμπ οφείλεται στη έλξη της Γης. 

3)Η προσανατολισμένη κίνηση των ηλεκτρονίων ονομάζεται ηλεκτρικό ρεύμα.

4)Η πηγή προσφέρει ηλεκτρόνια σε ένα κλειστό κύκλωμα.

5)Όταν δύο αντιστάτες συνδέονται παράλληλα στα άκρα τους έχουν την ίδια τάση.

6) Κάθε ταλάντωση είναι περιοδική κίνηση. 

Θέµα7ο

 Ένα σώµα εκτελεί ταλάντωση µεταξύ των σηµείων Μ και Ν του ̟παρακάτω σχήµατος, χωρίς να έχει α̟πώλειες ενέργειας.
Μ                                           Ο                                                Ν

                                                               (Θέση ισορροπίας) 

7Α) Αν τα ακραία σηµεία, Μ και Ν, της ταλάντωσης α̟πέχουν µεταξύ τους 10cm, τότε το ̟πλάτος της ταλάντωσης είναι ίσο µε:

i) 10cm

ii) 5cm

iii) 20cm

Να ε̟πιλέξεις το σωστό και να αιτιολογήσεις την ε̟πιλογή σου.

7B) Ένα σηµείο Ρ της ταλάντωσης βρίσκεται ανάµεσα στο Ο και το Ν. Να σχεδιάσεις στην κόλλα σου έναν πίνακα ό̟πως ο ̟παρακάτω και να συµ̟πληρώσεις τα κενά του µε βάση τα στοιχεία που δίνονται: 

	
	ΚΙΝΗΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ (Κ)
	ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ (U)
	ΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ (Ε)

	ΘΕΣΗ ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΣ (Ο)
	100 J
	
	

	ΕΝΔΙΑΜΕΣΟ ΣΗΜΕΙΟ (P)
	
	20 J
	

	ΑΚΡΑΙΟ ΣΗΜΕΙΟ (Μ)
	
	
	


Θέµα 8ο
8Α) ∆ιατυπώστε τον θεµελιώδη νόµο της κυµατικής.

8Β) Να υπολογίσετε τη συχνότητα παλιρροϊκών κυµάτων που έχει προκαλέσει σεισµός, αν γνωρίζετε ότι το µήκος κύµατος ήταν 150 km και η ταχύτητα που διαδίδονταν στον ωκεανό ήταν 540 km/h.

Θέμα 9ο 

Να ονοµάσετε τα φυσικά µεγέθη και να αντιστοιχίσετε τις µονάδες τους. 

Φυσικά µεγέθη                                                                      Μονάδες

       I                                                                                         A
       V                                                                                        J 

       R                                                                                        Cb

       E                                                                                        sec 

       t                                                                                         V 

       q                                                                                        Hz

       f                                                                                         Ω

       λ                                                                                      m
ΕΠΙΛΕΓΕΤΕ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΑΤΕ ΣΤΑ ΕΞΙ (6) ΑΠΟ ΤΑ ΕΝΝΕΑ (9) ΘΕΜΑΤΑ

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

       Ο/Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                                     Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, 

ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΠΕΡ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν. ΑΙΓΑΙΟΥ

Δ/ΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ Ν. ΚΥΚΛΑΔΩΝ

ΓΥΜΝΑΣΙΟ …………………

ΘΕΜΑ 10 
	 ΓΡΑΠΤΕΣ  ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  Γ ΤΑΞΗΣ  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ        

        ……. …     ……..  2015

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΜΑΘΗΤΗ:

……………………………………………….

                                        


Α) Να κυκλώσετε το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Τα άτομα είναι ηλεκτρικά ουδέτερα γιατί αποτελούνται από ίσους αριθμούς πρωτονίων και ηλεκτρονίων που:

α. δεν έχουν ηλεκτρικό φορτίο              γ. έχουν αντίθετα ηλεκτρικά φορτία 

β. έχουν το ίδιο ηλεκτρικό φορτίο
δ. είναι λιγότερα από τα νετρόνια
Β) Να συμπληρώσεις τις λέξεις που λείπουν από το παρακάτω κείμενο έτσι ώστε οι προτάσεις που προκύπτουν να είναι επιστημονικά ορθές:
 Όταν ένα υλικό φορτίζεται με επαφή σε όλη του την έκταση το ονομάζουμε …………………........, ενώ όταν φορτίζεται μόνο τοπικά το ονομάζουμε …………………......... Το πλαστικό και το γυαλί είναι ………………….........., ενώ τα μέταλλα είναι ………………….......... Οι ………………….......... επιτρέπουν την κίνηση των φορτισμένων σωματιδίων στο εσωτερικό τους, ενώ οι ………………….......... όχι.

Γ) Τα σώματα Α, Β, Γ και Δ είναι φορτισμένα. Το Α έλκεται από το Β, το Β έλκεται από το Γ ενώ τα Γ, Δ απωθούνται μεταξύ τους. Αν γνωρίζουμε ότι το Δ είναι θετικά φορτισμένο να βρείτε το είδος του ηλεκτρικού φορτίου των υπολοίπων σωμάτων.

ΘΕΜΑ 20
Α) Να διατυπωθεί ο νόμος του Κουλομπ και να γραφεί η μαθηματική σχέση που τον περιγράφει.

Β) Δύο θετικά φορτισμένες σφαίρες τοποθετούνται σε μια ορισμένη απόσταση μεταξύ τους. Να χαρακτηρίσεις με Σ τις προτάσεις των οποίων το περιεχόμενο είναι επιστημονικά ορθό και με Λ αυτές που το περιεχόμενό τους είναι επιστημονικά λανθασμένο.

α. Όταν διπλασιάσουμε το φορτίο και των δύο σφαιρών, οι δυνάμεις τετραπλασιάζονται.

β. Όταν αυξήσουμε την απόσταση μεταξύ των σφαιρών, οι δυνάμεις αυξάνονται.
ΘΕΜΑ 30
Να αντιστοιχίσετε τα μεγέθη της στήλης Α με τις αντίστοιχες μονάδες της στήλης Β:

	ΣΤΗΛΗ    Α
	ΣΤΗΛΗ    Β

	1) Ηλεκτρικό φορτίο
	a) 1Α

	2) Τάση
	b) 1J

	3) Αντίσταση
	c) 1V

	4) Συχνότητα
	d) 1C

	5) Ένταση  ρεύματος
	e) 1Hz

	6) Ηλεκτρική  ενέργεια
	f) 1W

	7) ισχύς
	g) 1Ω


ΘΕΜΑ 40
Α) Να διατυπώσετε τον νόμο του Ohm (Ωμ) και να γραφεί η μαθηματική σχέση που τον περιγράφει.

Β) Στα άκρα αγωγού αντίστασης 10 Ω εφαρμόζουμε τάση 5V.

Πόση είναι η ένταση ηλεκτρικού ρεύματος που τον διαρρέει;

ΘΕΜΑ 5ο  

Α) Διαθέτεις μια μπαταρία, έναν λαμπτήρα, ένα αμπερόμετρο, ένα βολτόμετρο, ένα διακόπτη και καλώδια. Πραγματοποιήστε ένα κύκλωμα τέτοιο ώστε όταν κλείνεις τον διακόπτη, ο λαμπτήρας να φωτοβολεί, ενώ το αμπερόμετρο να δείχνει την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τον λαμπτήρα και το βολτόμετρο την ηλεκτρική τάση στα άκρα του. Να σχεδιάσεις την σχηματική αναπαράσταση του παραπάνω κυκλώματος καθώς και την συμβατική φορά του ρεύματος.

Β) Να περιγράψεις τις  ενεργειακές μετατροπές που συμβαίνουν στο παραπάνω κύκλωμα.
ΘΕΜΑ 6ο  

Δίνεται η παρακάτω συνδεσμολογία αντιστατών:

Να υπολογίσετε:

                  R1=10Ω                        R2=20Ω
                 \/\/\/\/\/\/           \/\/\/\/\/\/\/\/\/
                                                         

                              V=60V
α. Την  ισοδύναμη αντίσταση του κυκλώματος Rολ 

β. Την ένταση του ρεύματος που διαρρέει την ηλ. πηγή 

γ. Την τάση V1 στα άκρα του αντιστάτη R1 καθώς και την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος Ι1που  τον διαρρέει.

δ. Την τάση V2 στα άκρα του αντιστάτη R2 καθώς και την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος Ι2 που  τον διαρρέει.

ΘΕΜΑ 7ο  

Ένα εγκάρσιο κύμα διαδίδεται κατά μήκος ενός σχοινιού με μήκος κύματος λ=2m. Αν η περίοδος του κύματος είναι Τ=2 sec να υπολογιστούν:

α) η  συχνότητα του κύματος 

β)  η ταχύτητα  αν διπλασιαστεί η συχνότητα του κύματος.

ΘΕΜΑ 8ο  

A.Να αντιστοιχίσετε τα παρακάτω είδη κυμάτων με τον τρόπο κίνησης των ελαστικού μέσου:


	             Είδος κύματος
	        Τρόποι ταλάντωσης

	Εγκάρσιο κύμα 
	Ταλάντωση παράλληλη προς τη διεύθυνση διάδοσης.

	Διάμηκες κύμα
	Ταλάντωση κάθετη προς τη διεύθυνση διάδοσης


Β. Να χαρακτηρίσεις με Σ τις προτάσεις των οποίων το περιεχόμενο είναι επιστημονικά ορθό και με Λ αυτές που το περιεχόμενό τους είναι επιστημονικά λανθασμένο.
1. Τα κύματα μεταφέρουν ύλη και ενέργεια.

2. Το μήκος κύματος ισούται   με  την απόσταση μεταξύ δυο διαδοχικών ορέων ή κοιλάδων.

3. Η ταχύτητα του κύματος εξαρτάται από το πλάτος του κύματος.

4. Στο ίδιο μέσο διάδοσης τα εγκάρσια κύματα διαδίδονται με μεγαλύτερη ταχύτητα από τα διαμήκη.

ΘΕΜΑ 9ο  

α) Ποια κίνηση ονομάζουμε ταλάντωση;  Δώστε παραδείγματα.

β) Πως ορίζεται η περίοδος και πως η συχνότητα μιας ταλάντωσης; Ποια η σχέση μεταξύ τους;

Να επιλέξετε τα 6 από τα 9 θέματα.

      Καλή  επιτυχία!!!

Ο/Η  ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ/ΤΡΙΑ                            
Ο/Η ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ/ΤΡΙΑ
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